4. tétel 
Definiálja az üzleti vállalkozás alapfunkcióit, belső és külső érintettjeit, valamint a vállalkozás célrendszerét, küldetését, működési körét és összefüggéseiket! 

Az üzleti vállalkozás definíciója: Olyan emberi tevékenység, amelynek alapvető célja fogyasztói igények kielégítése nyereség elérése mellett. Egy szervezetet akkor tekintünk üzleti vállalkozásnak, ha a következő négy feltétel mindegyike teljesül: 
· A szervezet önálló alapvető céljainak megvalósításában, vagyis a körülményeket saját szempontjai szerint mérlegeli, erre alapozva pedig módjában áll döntést hozni.  

· A vállalkozásnak saját üzleti tevékenysége révén kell biztosítania a túlélés feltételeit, hogy hosszú távon nyereségesen működjön. Vagyis: nem számíthat arra, hogy valaki más kimenti, ha nem tudja magát eltartani. 

· A vállalkozás kockázatot vállal. Ugyanis a profitszerzés feltétele, hogy a vállalat befektetéseket eszközöl, ekkor még fennáll annak kockázata, hogy a vállalkozás nem éri majd el a kívánt eredményt. Üzleti vállalkozásnak csak az minősül, ha a befektető a saját tőkéjét kockáztatja.
· A szervezet valóságos piacon működik, vagyis nem valamely szerv autokratikus döntésein alapul a vállalkozás inputjának és outputjának ára (hiszen ebben az esetben a vállalkozás függene ettől a szervtől, nem lenne önálló, ez pedig az 1. feltétel volt). 

A vállalat definíciója: Jogi személyiséggel rendelkező üzleti vállalkozás szervezeti kerete. A vállalat az üzleti vállalkozás szervezeti kerete: a modern társadalmakban jogilag körülhatárolt olyan struktúra, amelyben az alapvető cél eléréséhez szükséges tevékenységek végbemennek. 

A vállalkozás érintettjei (stakeholderek): Minden olyan személy vagy csoport, aki/amely lényeges, tartós, kölcsönös kapcsolatban áll a vállalat működésével. A vállalkozás működése során számos érintettel kerül kapcsolatba, ezek egyrészt befolyással vannak eredményességére, másrészt a vállalat tevékenysége következtében előnyök vagy hátrányok érik őket. Az érintettek két csoportba sorolhatók: belső és külső érintettek. 

· Belső érintettek: tulajdonosok, menedzserek és munkavállalók. Meghatározott jogviszony keretében tartoznak hozzá a szervezethez. Céljuk eltérő: a tulajdonosok befektetett tőkéjük növelésében érdekeltek, a menedzserek a vállalat eredményes működésében, a munkavállalók pedig személyes jövedelmük maximalizálásában. 
· Külső érintettek: fogyasztók, szállítók, versenytársak, stratégiai partnerek, állami intézmények, helyi és önkéntes állampolgári közösségek, természeti környezet. 

Fogyasztók → az ő igényeik kielégítése céljából jött létre a vállalkozás, az ő hosszú távú elégedettségük a profit garanciája. 

Szállítók → az ő számukra a mi vállalkozásunk a fogyasztó, ő látja el a mi vállalkozásunkat erőforrásokkal. Ide tartoznak a hitelezők is. 

Versenytársak → részben azonos a működési területük, tehát ugyanannak a fogyasztói csoportnak az igényeit akarják kielégíteni, mint a mi vállalkozásunk. A versenytársak kényszerítik egymást az innovációra, a hatékonyság növelésére, így a piaci verseny a fejlődés motorja. 

Stratégiai partnerek → olyan vállalatok, intézmények, amelyek küldetése és a mi vállalatunk küldetése között legalább részben átfedés van, részben közösek a célok és a tevékenység. Pl.: közös fejlesztésben veszünk részt (horizontális kapcsolat) vagy hosszú távú beszállítói kapcsolatrendszert alakítunk ki egymással (vertikális kapcsolat). 

Állami intézmények → azon intézmények, amelyek az államot a vállalatokkal való kapcsolatokban képviselik. Számos esetben az állami intézmények közvetlen utasítási joggal is rendelkeznek. Ugyanakkor a vállalkozások is hatással vannak az államra: egyrészt lobbyerejük van, másrészt teljesítményüktől függ az állam adóbevétele, közvetve a makrogazdasági folyamatok alakulása. 
Helyi és önkéntes állampolgári közösségek → a helyi közigazgatást és valamennyi nem állami, társadalmi csoportosulást jelenti. Pl.: környezetvédő mozgalmak, fogyasztóvédelmi szervezetek. 

Természeti környezet → egyrészt a vállalat innen is szerez be erőforrásokat, másrészt hozzá kell járulnia annak fenntarthatóságához. 

A vállalkozás célrendszere: A vállalat célrendszere a küldetéséből (lásd később) és a belső érintettek céljaiból áll. A belső érintetteknek egyéni és szervezeti céljai vannak. 

· Az egyéni célok a normarendszerünktől, képességeinktől függenek. Pl.: magasabb fizetés, önmegvalósítás, megélhetés, vezetővé válás, stb. 

· A szervezeti célok: A szervezetnek van saját célja, ami nem azonos a szervezetet alkotó személyek egyéni céljaival, de nem is független azoktól. A szervezeti célok hierarchikusan strukturáltak, jellemzőjük a kölcsönös erősítés (a szervezeti célok elérése hozzájárul az egyéni célok eléréséhez és fordítva), és a kompatibilitás (az egyéni céloknak összeegyeztethetőknek kell lenniük a szervezet hatékony működésével. A szervezeti célok fölérendeltek (szuperordináltak): a szervezetek azért léteznek, mert olyan dolgokat képesek megvalósítani, amelyeket az emberek külön-külön nem tudnának. 
A tulajdonosok célja: azért fekteti tőkéjét egy vállalkozásba, mert annak értékét növelni szeretné (profitra szert tenni). 

A menedzserek célja: a vállalat sikeressége, növekedése, hatékony működése (értéket teremteni a tulajdonosok számára). 
A munkavállalók célja: sokféle egyéni cél lehet (pl. munkavégzésből származó öröm, jövedelemre szert tenni, stb.). 

A vállalati célok struktúrája a következő: 
   Alapvető cél 

↓

     Küldetés (hogyan kívánja az alapvető célt elérni)

↓

Távlati, tartós célok (a küldetés megvalósítása érdekében hosszú távon mi a teendő?)

↓

Közvetlen irányítási célok (a távlati célok elérése érdekében mit kell tenni?)

↓

Operatív, működési célok (a közvetlen célok elérése érdekében most, rövid távon milyen lépéseket kell tenni?)

A vállalt küldetése: A vállalat küldetésében az fogalmazódik meg, hogy milyen módon kívánja a vállalat az alapvető célt elérni. 

· Mi a vállalat működési köre (milyen fogyasztók milyen igényeit, milyen eljárással kívánja kielégíteni)? 

· Milyen belső működési elveket fogalmaz meg? 

· Milyen elvekre építi kapcsolatát a működése által érintett személyekkel, csoportokkal, intézményekkel? 

Pl.: „A L’Oreál Magyarországon csakúgy mint világszerte, a szépség, az innováció és a siker szinonimája. A L’Oreál Magyarországon megvalósított célkitűzései összhangban vannak a kozmetikumok világpiacán első helyen álló csoport által elért célokkal. Küldetésünk lényege a nők és a férfiak jó közérzetének és szépségének kutatása.” 
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