Aluid szolgáltatás: mást szállítottak, mint amire a megrendülés szólt.

Állóeszközök: azok a termelési eszközök, amelyek hosszú távon szolgálják a vállalkozás tevékenységét.

Amortizáció az a folyamat, amelyben az állóeszköz értéke átkerül az új termékek értékébe.

Anyagellátottsági mutató: az időszak kronologikus átlagkészletének és az átlagos napi felhasználásnak a hányadosa.

Anyagfelhasználási norma az egy termékegységhez felhasználható anyagmennyiséget, az anyagkihozatali norma pedig az egységnyi anyagból kihozható termékmennyiséget adja meg.

Anyaghányad-mutató: az anyagköltség és az összes termelési költség hányadosa egy adott időszakban.

Anyaggazdálkodás a termeléshez és az értékesítéshez szükséges jószágokat (termékeket) biztosító tevékenységek és folyamatok összefoglaló elnevezése.  A korszerű anyaggazdálkodás a logisztikai rendszer keretében valósul meg.

Anyagkihasználási mutató: a gyártmány nettó és bruttó anyagfelhasználási normájának hányadosa.

Anyag- és készletgazdálkodás: a reáljószágok költséghatékony beszerzése, mozgatása, tárolása, kiszolgálása és értékesítése.

Állam tevékenységének fő célja a társadalom közös ügyeinek hatékony intézése.

Bürokrácia szabályozott, szakszerű hivatali ügyintézés rendjét jelenti.

Állóeszközök azok a termelési eszközök, amelyek hosszú távon szolgálják a vállalkozás tevékenységét.

Ármarketing feladatköre az árpolitikai célok kialakítása, a termék piaci bevezető árának kialakítása, az árképzési módszer meghatározása, a kereslet árrugalmasságának mérése, a versenytársak árainak és árképzésének elemzése.

Árstratégia céljai a profitmaximalizásást biztosító ár meghatározása, a piaci részesedés növelése

az árbevétel maximalizálása, a minőségi árképzés politikája, az árstabilizáló árképzés politikája, a túlélést biztosító árképzés.

Beépülési fa egy adott termék összeállításának a módját mutatja meg a felhasznált anyagok segítségével.

Belső tényezők a vállalkozástól közvetlenül függő ismérvek, magának a vállalkozásnak a tulajdonságai.

Beruházás állóeszköz létesítésére irányuló műszaki gazdasági és pénzügyi tevékenység.

Pótló beruházások forrása a vállalkozás amortizációs alapja, a bővítő beruházás forrása a vállalkozás eredménye.

Beruházás forgási sebessége megadja, a beruházás hányszor téríti vissza a befektetett összeget a működési ideje alatt.

Beruházásközpont: a beruházásokról is maga dönt. Központi szerepe a profit felosztására, az üzleti Beruházások alanyai lehetnek szerint állami, vállalati és háztartási beruházások lehetnek.

Beruházások az általuk betöltött funkciók alapján lehetnek alap-, kapcsolódó és járulékos.

Beruházások átlagos jövedelmezősége azt mutatja meg, hogy egy adott időszakban mekkora a Beruházások lehetnek műszaki szempontból gép-, építési- és egyéb beruházások.

beruházás hozama a beruházásba fektetett tőkéhez képest.

egységek közötti összhang megteremtésére korlátozódik.

Beruházásorientált marketing: az egész vállalati működést alárendelik a fogyasztói igényeknek, addig semmilyen beruházást nem kezdenek el, amíg nem tudják pontosan, milyen termékekre, milyen mennyiségben tart igényt a piac.

Bér a legáltalánosabb jövedelmi forma. Jellemzően ott fizetik, ahol a munkaerő teljesítménye közvetlenül mérhető.

Bér összetevői: alapbér, pótlékok, prémium, jutalom, távolléti díj.

Bértarifarendszer: a bérezési rendszert a munkakörhöz kapcsolják, a bértarifa a munkakör és a hozzá kapcsolt bértétel.

BCG-mátrix a stratégiai pozícióelemzést 2 kiemelt tényező vizsgálatára alapozza. Az egyik egy belső tényező: a vállalkozás relatív piaci részesedése. A másik egy külső tényező: annak a piacnak a növekedési üteme, ahol a vállalkozás jelen van. BCG-mátrix a stratégiai üzleti egységeket relatív piaci részesedésük és a piac növekedési üteme szerint 4 kategóriába sorolja: kérdőjelek (a piaci növekedési ütem magas, de az üzleti egység piaci részesedése alacsony), sztárok (a piaci részesedés nagy és a piac, ahol jelen vannak gyors ütemben bővül), fejős tehenek (a piaci részesedés magas, de a piac növekedési üteme alacsony), döglött kutyák (alacsony piaci részesedésű, alacsony növekedési ütemmel bíró piacon jelen levő üzleti egységek tartoznak bele).

Bruttó beruházás: a pótló és bővítő beruházások együtt, a pótló beruházás a meglevő eszközök cseréjét jelenti, forrása a vállalkozás amortizációs alapja, a bővítő beruházás a meglevő eszközök bővítését jelenti, forrása a vállalkozás eredménye.

Bruttó érték: az állóeszköz értéke a termelésbe állításkor.

Cash-flow elemzés a vállalkozás tényleges pénzkiadásait és pénzbevételeit tartalmazza. Lehet előzetes, azaz tervező cash-flow és utólagos, azaz elemző cash-flow.

Cash flow kimutatás: a vállalati beszámoló részét képező, a vállalkozás tényleges pénzkiadásait és pénzbevételeit tartalmazó előzetes (tervező) vagy utólagos (elemző) kimutatás.

Célorientáltság: a profitorientáltságot szervezeti szinten elősegítő működés

Célpiac: azok a vevők, akiket a vállalkozás ki akar szolgálni, akiket szolgáltatásaival kifejezetten megcéloz.

Csomagolás a termékmarketing egyik legjelentősebb eszköze, védi a terméket, a figyelemfelhívás eszköze, promóciós  eszközök, címkék, fityegők, vásárlói tájékoztatás helyezhető el rajta.

Eladásösztönzés minden olyan juttatás, előny, amit a vevő a termék megvásárlásakor kiegészítésül kap.

Elérhető piac: az itt jelenlevő potenciális vevők rendelkeznek megfelelő anyagi erőforrásokkal a termék megvásárlásához. Ez a piac rövid távon is elérhető lehet.

Ergonómia: a munkavégző ember és a munkavégzés környezetének összehangolása a munkavégzés hatékonyságának növelése érdekében.

Értékesítés a késztermékek vevőhöz való eljuttatásának a folyamata.

Értékesítési csatorna: az az út, amelyen át a termék eljut a fogyasztóhoz.

Értékesítési lánc: a vállalkozás közvetlenül (saját telephelyen) és közvetítők segítségéven (nagyker, kisker) is értékesítheti termékét.

Fajlagos anyagfelhasználás: az anyagfelhasználás és a termelt termékmennyiség természetes mértékegységben megadott hányadosa.

Faktoring: a rövid távú finanszírozás egyik eszköze, melynél egy arra szakosodott pénzintézet megvásárolja a vállalkozás követelését.

Felhalmozásnak nevezzük a készletfelhalmozást és a beruházást együtt.

FIFO rendszerű kiszolgálás: a készletgazdálkodási rendszerben a beérkező igények érkezési sorrendben történő kielégítése.

Fiskális politika szabályozórendszeréhez tartozik az elvonásoknak a meghatározása.

Fizetés a felsőfokú végzettséghez kötött munkakörökben általános.

Fluktuáció: egy munkakörben megfigyelhető gyakori munkaerőmozgás (felvétel-elbocsátás)

Fogyasztói szükségleteket 3 csoportba soroljuk: létszükségletek (létfenntartáshoz kellenek – evés, ivás, fűtés) valós szükségletek (amelyek az életet könnyebbé teszik – autó, telefon), teremtett szükségletek (a társadalmi elvárások, a marketing, a szokások, a divat által teremtett szükségletek), káros szükségletek (amelyek nem szükségesek és betegséget okoznak)

Fogyasztóorientált marketing: központba a fogyasztó kerül, megpróbálják a termékeket a fogyasztói igényeknek megfelelően alakítani. Ebben az időszakban válik jelszóvá: a fogyasztó a király.

Forgóeszközök: a készlet- és az anyaggazdálkodás feladatainak ellátására lekötött és felhasznált anyagi eszközök (készletek) és pénzeszközök (követelések és értékpapírok)

Gazdálkodás szóval jelöljük az olyan vállalati területet, amely egy speciális inputra koncentrál a többi funkcionális tevékenység figyelembevételével a hatékony erőforrás-felhasználás érdekében.

Gazdálkodás azt is kifejezi, hogy a vállalat egységei a vállalkozás rendelkezésére álló erőforrások minél hatékonyabb beosztására, felhasználására törekszenek.

Gazdálkodás részterületei: állóeszköz-gazd., munkaerő-gazd., forgóeszköz-gazd., pénzgazd.

General-Electric-McKinsey mátrix a piaci vonzerő (külső tényezők) és a versenyképesség (belső tényezők) alapján elemzi a stratégiai üzleti egységeket.

Háztartás az egyéni szükségletkielégítés gazdasági kerete.

Húzó stratégiánál a cél a fogyasztó személytelen eszközökkel való meggyőzése, eszközei a reklám és a közönségkapcsolatok.

Időnorma: a termelőberendezésen előállított termék egy egységének előállításához szükséges idő.

Illetmények a legmagasabb vezető beosztású alkalmazottak jövedelme. Sem a munkában töltött időt, sem az elvégzett munkát nem mérik.

Innováció a vállalkozás egészére kiterjedő állandó és előremutató megújulási folyamat részleteinek kidolgozása és a gyakorlatba való átültetése, a magasabb rendű vállalati célok elérésének elősegítése érdekében.

Innovációs stratégia alapelemei: a piaci, fogyasztói igények álljanak a fejlesztés fókuszában, legyen hatékony információs rendszer a vállalatnál, gyors legyen az innovációs tevékenység átfutási ideje, külön figyelmet szenteljünk az innovációs tevékenység externáliáinak, kooperációs lehetőségek, rugalmas vállalati struktúra kialakítására ügyelni kell, lehetőség az innovációból való kiszállásra, gondoskodjunk a megfelelő erőforrások biztosításáról.

Kapacitás egy állóeszköz teljesítményének optimális üzemi körülmények között elérhető maximuma. A gép kapacitását megkapjuk, ha a hasznos üzemidőt elosztjuk a termék időnormájával.

Karbantartás fajtái: hibajavító illetve megelőző karbantartás.

Kereskedelmi hitel: a vállalkozás később fizet szállítóinak, akik ilyenformában tulajdonképpen hiteleznek neki. Előzetes megegyezést igényel.

Kereslet árrugalmassága az árváltozás és a keresletváltozás közötti összefüggést adja meg számszerűen.

Kereslet árrugalmassága: megmutatja, hogy az ár egy százalékos változtatása hány százalékos keresletváltozást eredményez.

Keresletorientált marketing: nem csak kielégíteni, hanem alakítani is akarja a fogyasztói keresletet. Ennek eszköze a szükségletteremtés.

Készletgazdálkodás a vállalati tevékenységrendszernek az anyagok beszerzésével, mozgatásával, tárolásával és kiszolgálásával, valamint a késztermékek mozgatásával, tárolásával kiszolgálásával és értékesítésével kapcsolatos feladatok ellátásával foglalkozó része.

Kiszolgálási idő az igény jelentkezése és annak kielégítése között eltelt idő.

Kiszolgálás minősége a felmerülő igényekre és problémákra a logisztikai rendszer által adott válasz megfelelősségét vizsgálja.

Kínálatorientált marketing: minden vállalat igyekszik eladni a termékeit a válságtól sújtott piacokon. Ebben a szakaszban a marketing egy lépéssel eltávolodik a termeléstől, de a fogyasztóig nem jut el, a középpontba a termék kerül.

Költségalapú árképzés: a vállalkozás összegzi a termékre jutó összes költséget, majd ennek meghatározott százalékát hozzáadva kapja meg az eladási árat.

Költségközpont: szabadon határozhatja meg beszerzési forrásait, kiválasztva azok közül a legolcsóbbakat.

Kötvény: a hosszú távú finanszírozás leghatékonyabb eszköze, a kötvények azután a kibocsátó vállalkozás fix vagy változó kamatot fizet, a kötvénytulajdonos nem vesz részt a vállalkozás irányításában.

Közönségkapcsolatok (public relation PR) a vállalkozás és a környezete közötti kommunikáció annak érdekében, hogy a vállalkozásról egy általános jó kép alakuljon ki.

Kronologikus átlagkészlet az adott időszak tényleges átlagkészletének a számbavétele, hogy a kezdő és záró napikat 50-50 %-kal, a közbülső napokat 100 %-kal vesszük figyelembe és így képezünk számtani átlagot.

Külső tényezők a vállalkozás által csak közvetve befolyásolható piaci viszonyok tulajdonságai.

SWOT elemzés a vállalkozás belső (erősségek-gyengeségek), valamint külső (fenyegetések-lehetőségek) tényezőinek vizsgálatára alkalmas elemző módszer.

Lefedett piac: a piacnak az a része, amelyiket már a vállalkozás szolgál ki. Olyan vevők tartoznak ide, akik már megvették az adott terméket.

LIFO rendszerű kiszolgálás: a készletgazdálkodási rendszerben a beérkező igények fordított sorrendben történő kielégítése.

Likvidálás: a vállalkozás folyamatos fizetőképessége, ennek fenntartása a pénzgazdálkodás legfontosabb stratégiai célja.

Lízing: egy olyan sajátos bérlet, ahol a dolog megsemmisülésének, megrongálódásának a kockázatát a bérbevevő viseli. A lízingbe adott dolog a szerződés lejártakor átmehet a lízingbevevő tulajdonába.

Logisztika a vállalati anyagáramlási folyamatok rendszerszemléletű tervezése és megvalósítása.

Logisztika: alapanyagok, félkész és késztermékek, valamint a kapcsolódó információk származási helyről a felhasználási helyre történő hatásos és költséghatékony áramlásának tervezési, irányítási és megvalósítási folyamata.

Marketing a vállalkozás folyamatainak, valamint a vállalkozás környezetének egységes rendszerben történő alakítása a piaci igények minél teljesebb kielégítése érdekében. Feladata a fizetőképes keresletnek a vállalkozás által nyújtott termékekre és szolgáltatásokra való irányítása.

Marketingcsatornának nevezzük azt az utat, amelyen át a termék eljut a fogyasztóhoz. Magában foglalja a termék értékesítési láncának megtervezését, a közvetítők kijelölését, az értékesítési hely kiépítését, az értékesítési hely termékkel való ellátásának megszervezése.

Marketingkommunikációs mix azokat az eszközöket jelenti, amelyekkel a vállalkozás közvetlenül hatni akar a fogyasztókra. 4 eleme: reklám, eladásösztönzés, közönségkapcsolatok, személyes eladás.

Marketingmix: a marketing eszközrendszere, a marketingstratégia akcióterve.

Marketingstratégia tartalmazza a piaci környezethez való alkalmazkodás, illetve a piaci környezet befolyásolására szolgáló elképzeléseket, terveket, eszközöket.

Marketing versenystratégia elmélete szerint vezető (céljai az elérhető piac bővítése, piaci részesedésének megvédése, növelése, a piac általános stabilitása, új versenytársak belépésének korlátozása), kihívó (törekszik  piaci részesedésének növelésére ehhez eszközök: innovációs tevékenység, árverseny, marketingkommunikációs eszközök, választékbővítés, agilis munkaerő alkalmazása), követő (ragaszkodnak bevált módszereikhez, innovációs készségük korlátozott) és meghúzódó (a kis piaci szegmensek minél tökéletesebb kitöltésére törekszik, piacstratégiáját a szűk körű célpiaci marketing jellemzi, ezt viszont hatékonyan műveli) marketing-stratégiát.

Megelőző válságmenedzselés célja: a vállalat megtartása az adott kedvező piaci helyzetben, a válságjelenségek felbukkanásának lehetőségét minimálisra csökkentve.

Megtérülési idő azt az időtartamod adja meg, amely alatt a nyereségből visszatérül a beruházásra fordított pénz.

Menedzserek a tőkés gazdaság motorjai. Helyzetük a tulajdonos kényétől függ, ezen érdekeltségük meglehetősen rövidtávú.

Menedzsment szóval az olyan vállalati területeket jelöljük, amely jellegükből fakadóan az egész vállalkozás működését átfogják.

Mérleg: a vállalat vagyoni helyzetét mutatja meg egy adott időpontban, egyik oldalán a vállalkozás eszközei vannak, a másik oldalon pedig az eszközök pénzügyi forrása

Minőségtervezés a termelési stratégia része, magában foglalja a jó minőség biztosításához szükséges tevékenységes rendszerének leírását. Kiterjed az innovációs menedzsment által kifejlesztett termék betartandó minőségi paramétereinek előírása, a tervezett technológia minőségi paramétereinek kidolgozása, a minőség-ellenőrzés és a minőségvédelem eszközeinek, módszereinek, szervezetének megtervezése.

Minőségvédelem eszközei: gondoskodni kell a termék megfelelő tárolásáról, rakodásáról, szállításáról, olyan csomagolást kell alkalmazni, amely a marketing igényei mellett a minőségbiztosítás követelményeit is kielégíti, piaci visszajelzések begyűjtésének és értékelésének megszervezése.

Monetáris politika elsősorban a pénzmennyiség szabályozásán keresztül hat a gazdasági életre.

Munkaerő-gazdálkodás a vállalati szervezeti rendszer azon területe, amely a munkaerő sajátosságaira tekintettel ellátja az emberi erőforrással kapcsolatos összes vállalati feladatot.

Munkavállalók a tényleges munkaerőforrások, az üzemanyag. Érdekeltségük rövidtávon a maximalizálható munkabérhez kötődik.

Napszám a mezőgazdasági idénymunkások és az építkezéseken dolgozók jövedelme.

Nettó beruházás: a meglevő eszközök bővítése, a bővítő beruházás forrása a vállalkozás eredménye.

Nyereségközpont: nem csak a költségeit alakíthatja a központtól függetlenül, hanem az értékesítési árakat is maga szabja meg.

Operatív anyagellátás menete: utalványozás, anyagkiadás, anyagkönyvelés, főkönyvi feladás, utókalkuláció és normakarbantartás.

Operatív válság: a válságok legenyhébb fajtája, amikor a válság csak egy vállalati funkciót érint.

(Óra) díj az önálló egzisztenciák, a megbízási szerződés, hatósági kirendelés alapján dolgozók jövedelme, a teljesített órák után fizetik.

Pénzgazdálkodás az a vállalati tevékenység, amely a vállalkozás minden pénzügyi folyamatát átfogja. Feladata, hogy a finanszírozás és a pénzeszközökkel való gazdálkodás minél olcsóbb legyen, illetve minél nagyobb jövedelmet termeljen.

Piacstratégiát 3 félét ismerünk: 1 tömegmarketing (a vállalkozás tömeggyártást folytat és azt igyekszik az egész piacon teríteni, előnye: alacsony költségű termelési folyamat, hátránya: számtalan vetélytárssal kell megküzdeni, nagyon magasak a marketingkommunikációs költségek), 2 termékválaszték-marketing (a termékskála itt széles, sokféle minőségű árú áruból lehet választani, előnye: több újdonságot nyújt a vevő számára, hátránya: magasabbak az innovációs és termelési költségek) 3. Célpiaci marketing (három része piacszegmentálás, célpiacok kiválasztása, termékpozícionálás)

Piacszegmentálás: a vállalkozó szempontjából lényeges ismérvek szerint részekre osztja a piacot.

Potenciális piac: a piac azon része, amely a vállalkozás által kínált termékeknek elméletileg vevője lehet.

PRI rendszerű kiszolgálás: a készletgazdálkodási rendszerben a beérkező igények fontossági sorrendben történő kielégítése.

Rabbat: a nagy tételben vásárló vevő számára nyújtott engedmény.

Reklám üzenet, ami az áru létét és értékét közli a fogyasztóval. Tárgya szerint 4 db van: termékreklám, termékcsalád-reklám, általános reklám, cégreklám.

Relatív forgóeszköz megtakarítás azt jelzi, hogyan változott a forgóeszköz-gazdálkodás az egyik időszakról a másikra.

Rendelkezésre állás megmutatja, hogy a jelentkező igények milyen arányban elégíthetők ki.

RND rendszerű kiszolgálás: a készletgazdálkodási rendszerben a beérkező igények véletlenszerű sorrendben történő kielégítése.

Rövid lejáratú banki forgóeszköz-hitel: szabályos hitelkérelmet feltételez, a hitelképesség bizonyításával és fedezet nyújtásával együtt.

Rugalmas munkaidő: a munkavállaló a megadott napi időkeretben szabadon dönt arról, hogy a munkaidejét milyen beosztásban tölti ki.

Skontó: a készpénzzel azonnal, vagy a fizetési határidő előtt fizető vevőnek nyújtott engedmény.

Stratégia (vállalati) lényege olyan összehangolt, célorientált, állandó irányítás és felügyelet nélkül is működő szervezet létrehozása, amely egyszerre képes a környezethez való rugalmas alkalmazkodásra és a környezetnek a vállalkozás céljainak megfelelő alakítására.

Stratégia fő eszközei: rugalmas vállalati struktúra, megfelelő tartalékok, több lábon állás.

Stratégia megvalósítása: a folyamatos finanszírozásról a pénzgazdálkodás gondoskodik. A funkcionális egységnek gondoskodnia kell arról, hogy a pénzeszközök a megfelelő időben és formában álljanak rendelkezésre.

Stratégiakészítés a gazdasági bukás elkerülésének, a kockázat csökkentésének a legfontosabb eszköze. Átfogja az egész vállalkozást, ezért valamennyi funkcionális egység közvetlenül részt vesz a vállalati stratégia kialakításában.

Stratégiakészítés 4 részből áll: pozícióelemzés (helyzetelemzés), célok kitűzése, stratégiai alternatívák kidolgozása és az ezek közötti választás, a stratégia végrehajtásának megtervezése.

Stratégiai akciók megtervezése során a következő feladatokat kell elvégezni:1.ki kell jelölni a felelős személyeket,2.az elvégzendő feladatokat részletezni kell,3.meg kell adni az egyes akciók befejezésének konkrét határidejét,4.ki, mikor, hogyan biztosítja a végrehajtáshoz szükséges erőforrásokat,5.tisztázni kell a fontosabb műszaki-gazdasági, jogi és egyéb jellegű problémákat,6.ki kell dolgozni az akció végrehajtása során esetleg előforduló hibák kijavításának alapjait,7.biztosítani kell a folyamatos visszajelzést.

Stratégiai (a vállalaté) célok lehetnek: a piacra történő belépés (új piacok meghódítása, a vállalkozás terjeszkedő, aktív stratégiát választ az adott üzletág vonatkozásában), a piacmegtartás (az elért stratégiai pozíció fenntartása különösebb változtatások nélkül, az üzleti egység helyzete stabil, piaci pozíciói jók, de a további javítás nem tűnik reálisnak), a lefölözés (az elért piaci pozíció előnyeinek maximális kihasználása, akár az adott pozíció feladása árán is), a piaci pozíciók megtartása, bővítése és a piacról történő kivonulás (a piaci pozíció feladása, az üzleti egység működésének megszűntetése).

Stratégiai irányok: 1. Kutató (a legerőteljesebb innovációs stratégiai célkitűzés, cél a folyamatos megújulás, amit állandó és széleskörű innovációs kutatótevékenység alapoz meg), 2. Elemző (a piaci elemzésekből és a vállalati struktúra vizsgálatából leszűrt és meglevő eredményekből indul ki), 3. Megőrző (a vállalkozás pozíciói megtartásának célja vezérli, piaci vezetők, követők, meghúzódó egyaránt alkalmazhatják), 4. Alkalmazkodó (innovációs lépéseit a környezet változásaihoz igazítja, csak akkor fejleszt, ha erre a piaci verseny kifejezetten rákényszeríti, igazodása utólagos)

Stratégiai terv belső használatra készül.

Stratégiai válság: a válság a vállalat egészét, vagy több funkcióját érinti.

Stratégiai vezetés feladatai 3 területre bonthatók: stratégiakészítés (ennek során készül el a stratégiai terv, mely tartalmazza a vállalkozás egységes rendbe foglalt jövőképét magáról, környezetéről), stratégia megvalósítása (ezt a szakaszt a részletes akciótervben meghatározott személyek, az ott leírt rendben hajtják végre), visszacsatolás és az ellenőrzés (a stratégiai vezetés folyamatosan gyűjti az információkat a stratégia nyomán létrejött folyamatokról és végrehajtja a szükséges korrekciókat.

Stratégiai vezetés lényege olyan önműködő, közvetlen beleszólás nélkül is hatékony szervezetet létrehozása, amely összehangoltan, célorientáltan működik.

Stratégiai üzleti egységek olyan egymástól jól elkülöníthető üzleti területek, amelyek versenyhelyzetük és eredményességük alapján önmagukban is értékelhetők.

Szabadalom: a jogilag védett találmányt szabadalomnak nevezzük.

Személyes eladás a közvetlen értékesítésen túlmutató kapcsolatot jelent eladó és vevő között.

Társadalomorientált marketing: a teljes belső és a teljes külső környezetet a marketing szempontjainak megfelelően igyekeznek befolyásolni, alakítani.

Teljes piac: annak a piacnak az egésze, ahol a vállalkozás jelen van, ez adja a vállalkozás piaci környezetét, a vállalkozásnak ebben kell mozognia.

Termelés anyagigényessége: az anyagköltség és a termelési érték hányadosa egy adott időszakban.

Termelés az előállított termék jellege szerint egynemű, vagy összetett terméket előállító termelés lehet.

Termelés 3 szektorra osztható: primer szektor, (mezőgazdaság, bányászat), szekunder szektor (feldolgozóipar), tercier szektor (szolgáltatások)

Termelés a tömegszerűség szempontjából lehet  tömeggyártás, sorozatgyártás, egyedi gyártás.

Termelési folyamat operatív tervei tartalmazzák az egyes termelőegységek feladatait időbeli bontásban, a termelési vezérprogramok elkészítésének egységes alapelveit, a közvetlen termelésirányítás szervezetét és működési előírásait.

Termelési stratégiája tartalmazza a termékszerkezetet, a gyártási rendszer fejlesztésére vonatkozó terveket, az állóeszközök bővítésére, cseréjére vonatkozó terveket, munkaerőállomány kialakítására vonatkozó terveket, az anyagáramlás megszervezésére, a forgóeszközök biztosítására vonatkozó terveket, a minőségbiztosítás kialakítására, fejlesztésére vonatkozó elképzeléseket.

Termelésorientált marketing: a vállalkozás elsősorban a termelési folyamatokra koncentrál, a technológiai újdonságokkal lép a fogyasztók elé. Nem a termékre, hanem a gyártási folyamatra helyezi a hangsúlyt.

Termelésmenedzsment feladata az átalakító (transzformációs) tevékenységnek az egész vállalatra vonatkozó megszervezése, valamint a vállalkozás más funkcionális területeivel (marketing, innováció) történő összehangolása.

Termékéletciklus: az az időtartam, amíg a termék a piacon tartózkodik. Egy termék életpályájának négy szakasza van: bevezetés, fejlődés, érettség, hanyatlás.

Termékfejlesztés szakaszai: 1 ötletgyűjtés (alapja a fogyasztói igények kielégítése) 2. Terméktervezés (megtervezik a termék valamennyi pontos paraméterét) 3. Első piaci tesztelés (a termék pontos paraméterei ismeretében annak felmérése, hogy van-e megfelelő piaci igény a tervezett termékre) 4 termékfejlesztés (elkészítik a termék tényleges előállításához szükséges terveket, beszerzik a szükséges eszközöket) 5. Második piaci tesztelés (a fogyasztó kipróbálhatja a terméket és e tapasztalat birtokában nyilatkozhat a termékkel kapcsolatban feltett, az első piaci tesztelésnél már felsorolt kérdésekről)) 6 termelés (a másodi piaci tesztelés eredményeit felhasználva kerülhet sor a termék tényleges gyártására, immár tömegméretekben) 7. Piaci bevezetés (a marketingkommunikációs mix eszközeit felhasználva meg kell ismertetni a terméket a piaccal)

Termékinnováció olyan összetett gazdasági, műszaki, jogi folyamat, amelynek során az ötletből piacképes termék válik.

Termékmarketing elemei: 1 termékmix (a vállalkozás által piacra vitt teljes termékskálát jelenti, megmutatja, hogy a vállalkozás konkrétan milyen termékekkel és szolgáltatásokkal szándékozik kielégíteni a fogyasztó szükségleteit) 2 termékvonal (a hasonló funkciójú termékek egymást követő változatai) 3 termékéletciklus (egy termék életpályájának megtervezését szolgálja) 4 a termékmarketing egyéb eszközei.

Termékmix megmutatja, hogy a vállalkozás konkrétan milyen termékekkel és szolgáltatásokkal szándékozik kielégíteni a fogyasztó szükségleteit.

Toló stratégiánál a fogyasztó nem keresi a terméket, hanem az értékesítési helyen győzik meg a termék megvásárlásáról, eszközei az eladásösztönzés és a személyes eladás

Többdimenziós válság: a válságok legsúlyosabb fajtája, amikor a válság nemcsak a vállalaton belül, hanem azon kívül is kiterjedt és általános.

Tulajdonosok biztosítják a vállalkozás működéséhez szükséges erőforrásokat, azok elvont formájában, pénzben.

Üzemfenntartás az alábbi tevékenységeket foglalja magában: az állóeszközök termelési célú kiszolgálása, termelés közbeni hibaelhárítás, karbantartás, javítás, felújítás.

Üzleti terv a nyilvánosság számára készül, a marketingkommunikáció egyik fontos eszköze.

Üzleti terv célja a vállalkozás bemutatása, külső használatra, kialakítója az operatív vezetés, bázisa a vállalati stratégia.

Vállalati stratégia a vállalkozás átalakítására jön létre, belső használatra, kialakítója a stratégiai vezetés, teljes körű információ.

Vállalati struktúra átalakítása: ennek nyomán jön létre az ütőképes vállalati szervezet, amelyik képes sikeresen részt venni a piaci versenyben. Magában foglalja a vállalati szervezeti egységeinek kiépítését, a munkaerő-struktúra kialakítását, az információ áramlás megszervezését.

Vállalkozás (vállalat) a termelőtevékenység gazdasági folyamata, kerete, a vállalkozás inkább mozgásra, folyamatra utal. A vállalat inkább a stabilitásra, szervezeti keretre utal.

Vállalkozás a bukás kockázatával végzett gazdasági tevékenység, fő célja a hosszú távú profitmaximalizálás.

Vállalkozás környezete 3 elemre osztható: piaci körny., állami körny., társadalmi környezet.

Vállalkozás operatív vezetése 3 szintű: legfelső (a vállalatvezetés, aki koordinálja az operatív vezetést és a stratégiai vezetést), középső (az üzleti egységek vezetése áll, irányítják az alájuk tartozó egységet és részt vesznek a vállalkozás stratégiájának kialakításában is), alsó (az egyes funkcionális egységek vezetése működik, szakterületükről információkkal látják el a stratégiai vezetést, megalapozzák a stratégiai döntéseket).

Vállalkozás pénzügyi terve pénzforgalmi és nyereségfelhasználási tervből áll.

Vállalkozás résztvevői a tulajdonosok, a menedzserek és a munkavállalók.

Vállalkozások két fajtája: profitorientált, nonprofit.

Vállalkozásgazdaságtan a vállalkozásoknak, mint a gazdaság legfontosabb alanyainak az elemzése, azon elvek, technikák rendezett összessége, amelyek segítségével a vállalkozások a fenti célokat a lehető legbiztosabb, azaz a lehető legkisebb kockázattal követhetik.

Vállalkozó az, aki a termelőtevékenység gazdasági folyamatát egységes rendbe szervezi.

Változásmenedzsment a vállalkozás külső és belső környezetében beállt változásokhoz történő alkalmazkodását biztosítja.

Váltóleszámítolás a pénzforrások bővítésének az a módja, amikor a követelést váltó formájában elismerik, és ezt a váltót a bank, jutalék levonása mellett megveszi.

Versenyképesség vizsgálata történhet a termék: műszaki színvonala alapján, költségigénye alapján, egyedisége alapján, potenciális piacainak alakulása, termelési hátterének erőssége alapján.

Vertikális stratégiai szövetségek: a szövetséget kötő vállalkozások működhetnek a termelési folyamat különböző szakaszaiban.

