Pénzügyi fogalmak

Aktív bankügylet: A kereskedelmi bankok klasszikus alaptevékenységének (betétgyűjtés-hitelnyújtás) egyik oldala, a forrásgyűjtés, betétgyűjtés.

Államadósság: egy adott ország költségvetésének évek, évtizedek alatt felhalmozódott hiányának összessége.

Államadósság Kezelő Központ Rt. (ÁKK Rt.) Az ÁKK Rt. hatáskörébe tartozik minden lényeges, az államadósság menedzselésével kapcsolatos feladat ellátása, így a belföldi és külföldi állampapír-kibocsátások menedzselése, a központi költségvetés fizetőképességének fenntartása, az állam átmenetileg szabad pénzeszközeivel való gazdálkodás, likviditáskezelési célú tevékenység.

Állampapír: Egy adott ország által kibocsátott, hitelviszonyt megtestesítő értékpapír, melyet az államadósság finanszírozása céljából kínálnak fel a befektetők részére. Létezik rövid lejáratú (kincstárjegy, diszkont kincstárjegy) és közép-hosszú lejáratú állampapír (államkötvény) is. 

Angol Központi Bank: Bank of England. A világ egyik legrégebben alapított központi bankja, 1694-ben hozták létre. 

Annuitás jelenértéke Az annuitás olyan speciális pénzáramlás, mely véges számú elemből áll és az elemek nagysága minden esetben megegyezik. Az annuitás jelenértéke e pénzáramlás jelenre vetített, diszkontált értéke. 

Annuitás jövőértéke Az annuitás olyan speciális pénzáramlás, mely véges számú elemből áll és az elemek nagysága minden esetben megegyezik. Az annuitás jövőértéke e pénzáramlás adott, jövőbeli időpontra számított összesített jövőértéke. 

Árbevétel Egy gazdálkodó szervezet által adott időszakban (negyedév, félév, év) alatt elért, termékek, szolgáltatások értékesítésből származó bevétel. 

Árbevétel-arányos nyereség Return On Sales (ROS). Az árbevétel-arányos nyereség mutatószám azt számszerűsíti, hogy egy forint árbevételből mennyi adózott profitot tud létrehozni a vállalat. A mutatószám a jövedelmezőségi mutatók csoportjába tartozik. 

Arbitrázs Az arbitrázs ügyleteket végző piaci szereplők (arbitrazsőrök) tevékenységének lényege, hogy a piaci tökéletlenségeket kihasználva próbál kockázatmentes profitra szert tenni. Az arbitrazsőrök csak akkor lépnek piacra, amikor kockázatmentes profitot lehet realizálni, azaz akár egyes piacok között, akár egyes termékek között olyan árkülönbségek alakulnak ki, amelyeket ki tudnak használni.

Árfolyam/könyv szerinti érték Price / Book Value (P/BV). A mutatószám azt számszerűsíti, hogy a cég könyv szerinti értékének hányszorosát kell fizetni a cégért a jelenlegi aktuális piaci árfolyam mellett. A mutatószám a piaci mutatószámok csoportjába tartozik.

Árfolyam/nyereség (P/E) arány Price per Earnings (P/E). A mutatószám az éppen aktuális piaci árfolyam és az egy részvényre jutó nyereség (EPS) hányadosa. Egyszerű megfogalmazása, értelmezése: az idei esztendőre várható nyereség “ennyiszeresét”, P/E-szeresét kell fizetni, ha meg szeretnénk vásárolni a részvényt. 

Árfolyamnyereség Valamilyen eszköz (értékpapír, deviza, stb.) adásvételével elért profit. 

Áruvásárlási hitel Általában kereskedelmi bankok által nyújtott, általában rövid vagy közép lejáratú hitelek, melyeket valamilyen fogyasztási cikk megvásárlásához kínálnak. Az adósminősítés alapja általában a munkabér, vagyis azt vizsgálják, hogy az igazolt munkabér vajon kellő fedezetet jelent-e majd a hitel visszafizetésére. 

Átlagos beszedési idő Pénzügyi mutatószám, mely azt számszerűsíti, hogy a cég vevői átlagosan hány nap alatt fizették ki számláikat. 

Átváltható kötvény Speciális értékpapír, mely hitelviszonyt testesít meg, kamatfizetésre illetve a kölcsönadott tőke visszafizetésére vonatkozó jogot biztosít, mindezt kiegészítve egy későbbi, részvényre való átváltási jogosultsággal.

Aukció Licitálás alapján végrehajtott értékesítés, melynek célja, hogy az aktuális piaci helyzetben elérhető legmagasabb árat kapja a tulajdonos vagy a kibocsátó. Az állampapírok elsődleges piacán a legfontosabb értékesítési mód az aukció, melyen a legjelentősebb értékpapír-kereskedőkből álló elsődleges forgalmazói kör (primary dealer-ek) vehetnek részt.

BAMOSZ Befektetési Alapkezelők Magyarországi Szövetsége

Bankfiók Kereskedelmi bankok által létrehozott és működtetett értékesítési pont, mely az ügyfelekkel történő üzleti kapcsolattartás fizikai színhelye. 

Bankkártya Kereskedelmi bankok által kínált készpénzkímélő fizetési mód, mely valamely banknál vezetett számla terhére történő fizetést vagy bank-automatából történő készpénzfelvételt tesz lehetővé.

Bankközi Adós és Hitelinformációs Rendszer (BAR) A kereskedelmi bankok ügyfélkörére vonatkozó adatbázis, mely a nem megbízható ügyfelek kiszűrését célozza, s mely fontos szerephez jut a hitelkérelmek elbírálásánál. A BAR-hoz köteles csatlakozni és a nyilvántartásba adatokat szolgáltatni minden Magyarországon hitelezéssel és/vagy készpénz-helyettesítő termékek forgalmazásával foglalkozó pénzügyi intézmény.

Bankpánik Egy kereskedelmi bank betéteseinek rohama a bankban elhelyezett megtakarításaik, betéteik azonnali felvételére. A bankpánik kiváltó oka az a vélt vagy valós félelem, hogy a bank rövid időn belül csődbe megy és nem lesz képes betéteseinek követeléseit (betéteit) visszafizetni.

BÁT Budapesti Árutőzsde. Alapítás éve: 1989.

Befektetési alap A közvetett tőkeáramlás fontos intézménye, melynek lényege, hogy a megtakarítók erre az intézményre bízzák pénzüket, és az alap szakemberei hozzák meg a konkrét befektetési döntéseket.

Befektetési alapkezelő A befektetési alapokat menedzselő szervezet, melynek szakemberei az alapkezelési szabályzatban foglalt elvek alapján és annak megfelelően végzi a befektetők vagyonának kezelését.

Befektetési bank Kizárólag befektetési szolgáltatásokat nyújtó pénzügyi intézmény. Jellemzően az angolszász országokban (USA, Nagy Britannia) találhatóak meg, ahol a klasszikus kereskedelmi banki tevékenység (betétgyűjtés-hitelnyújtás) és a befektetési tevékenység elválik egymástól.

Befektetési jegy A befektetési alap vagyonának egységnyi részére vonatkozó követelés, melynek megvásárlásával a megtakarító a vagyon adott hányadára jogosult. Általában a befektetési jegyek névértéke 1 forint, mivel így tetszőleges összegű befektetésre nyílik mód.

Befektetési kockázat Egy adott eszköz megvásárlásával kapcsolatos kockázat, melynek lényege, hogy az eszköz értéke esetleg nem a befektető várakozásainak megfelelően alakul és ezzel árfolyamveszteséget szenvedhet el

Befektetési politika A befektetési alap létrehozásakor megfogalmazott, a vagyon működtetésére vonatkozó alapelvek összessége, melynek alapján és figyelembe vételével hozzák meg befektetési döntéseiket az alapkezelő szakemberei. A befektetési politika legfontosabb elemei a vásárolható eszközök és ezek összvagyonon belüli arányainak, a várható hozamok és kockázatok meghatározása.

Befektető-védelmi Alap (BEVA) A Befektető-védelmi Alap azt a kockázatot kezeli, mely abból adódik, hogy nem közvetlenül végezzük értékpapírügyleteinket, hanem egy befektetési szolgáltató, egy brókercég közreműködésével. A BEVA akkor kártalanítja a befektetőket, ha a befektetési szolgáltató nem tudja teljesíteni az ügyféllel szembeni kötelezettségét, az ügyfél kérésére annak pénzét, értékpapírjait nem tudja kiadni.

Bemutatóra szóló részvény Tulajdonjogot megtestesítő, lejárat nélküli értékpapír, az ezzel kapcsolatos jogokkal a papírt birtokló, bemutató személy vagy szervezet élhet.

BÉT Budapesti Értéktőzsde. Alapítás éve: 1990.

Betét A kereskedelmi bankok klasszikus tevékenységéhez (betétgyűjtés-hitelnyújtás) kapcsolódó instrumentum. A bank a betétet elhelyező betétesnek kamatot és a betétösszeg visszafizetését ígéri, az így szerzett forrást hitelezésre fordítja. Két legfontosabb fajtája a látra szóló és a lekötött betét.

Biztosító Pénzügyi közvetítő intézmény, melynek klasszikus tevékenysége a kockázatok kezelése, díj ellenében kockázatok átvállalása. Napjainkban a biztosítók a klasszikus tevékenységen túlmutatóan a befektetésekhez kapcsolódó instrumentumokat is kínálnak. 

BOE Bank of England, Angol Jegybank. A Bank of England a világ egyik legrégebben alapított központi bankja, 1694-ben hozták létre. 

Bolyongók (vak majom követői) A részvények elemzésével kapcsolatos elmélet, mely azt mondja ki, hogy a piacok hatékonyak, azaz nem tudunk átlag feletti hozamot elérni és emiatt teljesen felesleges időpazarlás bármilyen kalkuláció elvégzése, mely egy konkrét részvény kiválasztására irányul. Az árfolyamok céltalanul “bolyonganak”, azaz nem lehet előre meghatározni az árfolyam jövőbeli alakulását. A bolyongás elmélete szerint egy olyan értékpapírcsomag, melyet egy bekötött szemű vak majom választ ki, hosszabb távon semmivel nem hoz majd rosszabb eredményt, mint amelyet szakemberek állítottak össze, mivel a “piacot nem lehet legyőzni”. 

Bóvli-kötvény (junk bond) A bóvli-kötvény (junk bond) esetében a befektetőknek nagy visszafizetési kockázattal kell számolniuk. Ezek a kötvények a magas kockázat miatt magas hozammal forognak a piacon. 

Bróker Értékpapír-kereskedő, akinek segítségével a befektetők végrehajtják adásvételi megbízásaikat. 

Budapesti Áru - és Értéktőzsde Budapesti Áru - és Értéktőzsde. Alakulás éve: 1864. Tevékenység megszűnésének éve: 1948.

Cash flow Szó szerinti jelentése: pénzáramlás. Egy gazdálkodó egység (magánszemély, vállalat, állam) adott időszakra vonatkozó pénzállomány-változása.

Dematerializáció Az a folyamat, amelynek végén már nem öltenek fizikai formát az értékpapírok és egyre inkább számítógépes jelként, könyvelési tételként jelennek meg.

Devizakockázat Valamely eszköz megvásárlása során azt a kockázatot jelöli, hogy a befektetés időtartama alatt megváltozik annak a devizának az árfolyama, melyben az eszközt nyilvántartják. Ez elméletileg mind pozitív, mind negatív irányban módosíthatja a befektető által elért teljes hozamot. 

Diákhitel Diákhitelt a 35 évnél fiatalabb, felsőfokú oktatási intézményben tanuló diákok vehetnek igénybe, a visszafizetés a munkába állás után kezdődik. 

Diszkont kincstárjegy Rövid lejáratú, állammal szembeni követelést, hitelviszonyt megtestesítő értékpapír, melyet névérték alatti árfolyamon bocsátanak ki. A befektető által elért hozam a vételár és névérték különbségéből adódik. 

Diszkontálás Adott jövedelmi elem jelenre vetített értékének kiszámítása. 

Diverzifikáció A befektetések kockázatának csökkentése oly módon, hogy a rendelkezésre álló összeget több befektetési lehetőség között osztják meg. 

DOW Jones Index Dow Jones Industrial Average, a világ egyik legrégebben publikált és figyelt tőzsdeindexe, mely harminc jelentős amerikai iparvállalat árfolyamát tükrözi.

Earnings per Share (EPS) Egy részvényre jutó eredmény. Számítási módja: a cég által adott időszakban elért adózott eredmény osztva a részvények számával. 

EBIT Earnings Before Interest and Taxes (kamatfizetés és adózás előtti jövedelem). Egy cég adott időszak alatt elért eredményének az a hányada, melyből még nem vonták le a részvényeseken kívüli szereplők (hitelezők, állam) részére kötelezően kifizetendő tételeket. 
EBKM Az Egységes Banki Kamatmutatót a bankok egységes számítási mód alapján kötelesek megállapítani, így ebből tudjuk meg egy-egy betét nettó hozamát, és ezek segítségével hasonlíthatjuk össze a bankok kamatígéreteit egymással is. Az EBKM-et kötelező feltüntetni minden betét esetén függetlenül attól, hogy forintbetétről vagy devizabetétről van-e szó. 

ECB European Central Bank, Európai Központi Bank (európai jegybank) 

Egészségpénztár Az állami egészségügy mellett működő intézményi kör, mely az öngondoskodás elvén működik, a tagok saját számlájukra gyűjtik megtakarításaikat. Az egészségpénztárak fő célja és feladata, hogy az egészség védelmét szolgáló programok szervezését és finanszírozását végezze, egészségügyi szolgáltatásokat vásároljon a tagok számára. 

Egy jegyre jutó nettó eszközérték A befektetési alap befektetett eszközeinek (értékpapírok, ingatlanok) aktuális értékének költségekkel (értékpapírok adás-vételéhez kapcsolódó brókeri díjak, az alapkezelő és letétkezelő jutaléka, a befektetők informálásának költségei, stb.) csökkentett értékének, az un. nettó eszközértéknek egy befektetési jegyre jutó értéke. 

Egy részvényre jutó eredmény Earnings Per Share (EPS). A cég adott időszakban elért profitjának egy részvényre vetített összege. 

Elektronikus kereskedés A tőzsdei kereskedés napjainkban kialakult módja, mikor a brókerek már nem a tőzsdeteremben összegyűlve, nyílt kikiáltással teszik közzé adásvételi ajánlataikat, hanem irodájukban ülve, számítógépes rendszeren keresztül hozzák össze az ajánlatokat. 

Elsőbbségi részvény Tulajdonviszonyt megtestesítő, lejárat nélküli értékpapír, mely valamilyen többletjogot (például osztalékelsőbbségi jogot, szavazatelsőbbségi jogot) biztosít a törzsrészvényekhez képest. 

Elsődleges forgalmazó Primary dealer. Az állampapírpiac legjelentősebb piaci szereplőiből álló kör. Az állampapírok értékesítésének során, az aukciókon a befektetők nem vehetnek részt közvetlenül, hanem az elsődleges forgalmazóknak adott megbízások révén tehetik meg vételi ajánlataikat. Az elsődleges forgalmazók a későbbi adásvételek során is meghatározó szerepet játszanak. 

Elsődleges piac Az értékpapírok kibocsátásának színtere. A már kibocsátott, piacon lévő papírok adásvételének színtere az un. másodlagos piac. 

Eredmény-kimutatás Egy cég adott időszakra (negyedév, félév, év) vonatkozó pénzügyi kimutatása, mely az időszak során keletkezett bevételeket és ráfordításokat összegzi, mutatja az adózott és a mérleg szerinti eredményt. 

Eszközarányos nyereség A Return on Assets (ROA) mutató a cég összes eszközének nagyságát veti össze az eszközökkel elért jövedelemmel.

FED Federal Reserve Bank, az amerikai jegybank szerepét betöltő intézmény. 

Fedezeti mutató A fedezeti mutató arra ad választ, hogy a cég tevékenysége során elért fedezeti összeg (az árbevétel és az önköltség különbsége) hogyan viszonyul az árbevételhez. 

Fedezeti ügylet (hedge) A fedezeti ügylet alapelve, hogy a meglévő, kockázatnak kitett pozíciónkkal ellentétes ügyletet kötünk, így megszabadulunk a kockázattól. 

Felosztó-kirovó rendszer A felosztó kirovó nyugdíjrendszer lényege, hogy az éppen most munkaképes, dolgozó polgárok befizetéseiből fizetik ki az éppen most nyugdíjas korúak járandóságát. 

Fix kamatozású kötvény Hitelviszonyt, követelést megtestesítő értékpapír, melynek kibocsátója előre meghatározott mértékű kamat és a kölcsönvett összeg fizetését ígéri az értékpapír vásárlójának. 

Folyószámlahitel A kereskedelmi bank által, a banknál vezetett folyószámlához kapcsolódó hitelkeretet, melynek terhére, a biztosított összeghatár erejéig az ügyfél “mínuszba mehet”, majd ha pénzhez jut, visszafizeti a hitelt és a hitelkeret újra rendelkezésre áll.

FTSE Index Londoni tőzsdeindex

Fundamentális elemzés A fundamentális elemzés a részvényértékelés két fő irányzatának (fundamentális, technikai) egyike. A fundamentális elemző begyűjti az elmúlt évek gazdálkodási adatait, megismerkedik az iparág sajátosságaival, különböző pénzügyi mutatószámok segítségével elemzi a vállalat helyzetét, minden információt megpróbál beszerezni a cég jövőbeli gazdálkodási lehetőségeiről, jövedelemtermelő képességéről, majd ennek alapján becsléseket készít a jövőbeli várható eredményekről. A fundamentális elemzők a cégek “belső értékét” próbálják meghatározni.

Határidős ügylet A határidős ügyletek (szemben az azonnali ügyletekkel) későbbi időpontra vonatkozó adásvételek.

Hatékonysági mutatók A cégek pénzügyi kimutatásainak elemzésekor alkalmazott mutatószámok csoportja, mely azt vizsgálja, hogy a vállalat milyen hatékonyan működik. 

Hedge A hedge (fedezeti ügylet) alapelve, hogy a meglévő, kockázatnak kitett pozíciónkkal ellentétes ügyletet kötünk, így megszabadulunk a kockázattól.

Hitel A kereskedelmi bankok klasszikus tevékenységének (betétgyűjtés-hitelnyújtás) része, melynek során a betétesektől vagy más szereplőktől kamatfizetési ígéret mellett szerzett forrást ügyfeleinek kamatfizetés fejében továbbad, közvetít.

Hitelbírálat A kereskedelmi bankok klasszikus tevékenységének (betétgyűjtés-hitelnyújtás) részeként, a hitelnyújtást megelőző folyamat, melynek célja annak megállapítása, hogy a hiteligénylő képes lesz-e visszafizetni a kért hitelt.

Hitelkockázat A kereskedelmi bankok klasszikus tevékenységének (betétgyűjtés-hitelnyújtás) kapcsán felmerülő kockázat, melynek lényege, hogy a hitelfelvevő esetleg nem tudja visszafizetni a banktól felvett hitelt vagy annak egy részét.

Hitelminősítő cég Az értékpapírok kibocsátóit, azok gazdálkodását, kockázatait minősítő független cégek. Legjelentősebb hitelminősítő cégek: Standard & Poor’s, Moody’s, Fitch.

Hozam Egy adott befektetéssel elért, a kezdeti befektetés összegére vetített eredmény, mely magában foglalja a befektetés által biztosított folyó jövedelmeket (kamat, osztalék), az árfolyamnyereséget, veszteséget és az esetleges devizaárfolyam-változásból adódó nyereséget, veszteséget is.

Járadékbiztosítás A járadékbiztosítások esetében egy felhalmozott nagyobb pénzösszeget váltunk át egy folyamatos cash flow-ra. Magán-nyugdíjpénztárak esetében például a felhalmozott pénzösszeget, megtakarítást kötelezően járadékbiztosítás vásárlásra kell fordítani.

Jelenérték A pénzügyi számítások, döntéshozatal egyik alapvető eszköze, melynek lényege, hogy egy későbbi időpontban keletkező pénzáramlást vagy pénzáramlási elemet a piaci kamatláb segítségével a jelenre vetít (diszkontál), jelenbeli értéket határoz meg. 

Jelzáloghitel Kereskedelmi bankok által ingatlanvásárlásra, ingatlanfedezet mellett nyújtott hitel. 

Junk bond (bóvli-kötvény) A junk bond (bóvli-kötvény) esetében a befektetőknek nagy visszafizetési kockázattal kell számolniuk. Ezek a kötvények a magas kockázat miatt magas hozammal forognak a piacon. 

Jövőérték A pénzügyi számítások, döntéshozatal egyik alapvető eszköze, melynek lényege, hogy egy jelenbeli időpontban keletkező pénzáramlást vagy pénzáramlási elemet a piaci kamatláb segítségével a jövőre vetít, jövőbeli értéket határoz meg. A jövőérték számítás a kamatos kamat számításának alapja. 

Kamatlábkockázat A befektetésekhez kapcsolódó kockázat, melynek lényege, hogy a piaci kamatok esetleges későbbi változása a befektetési eszköz által biztosított pénzáramlás jelenértékét megváltoztathatja, ezzel az eszköz árfolyamát pozitív vagy negatív irányban módosíthatja. 

Kamatos kamat Kamatszámítási módszer, melynek során az időszakban elért kamat tőkésítésre kerül és így a következő periódusban már ezen új tőkeösszegre vetítve kerül kiszámításra a kamat összege. 

Kapitalizáció A piaci kapitalizáció azt számszerűsíti, hogy az adott pillanatban a befektetők összessége mennyire értékeli a vállalatot. Számítása: a társaság részvényeinek száma szorozva az éppen aktuális árfolyammal. 

KELER Rt. Központi Elszámolóház és Értéktár Rt. 

Készletek forgási sebessége A cégek értékelésekor használt pénzügyi mutatószám, a készletgazdálkodási hatékonyságának fontos mérőszáma, mely azt mutatja, hogy a vállalat a kérdéses időszakban hányszor értékesítette készletállományát. 

Kibocsátási tájékoztató Ha egy piaci szereplő értékpapír kibocsátása révén szeretne a befektetőktől forrást szerezni, akkor a kibocsátási tájékoztatóban részleteznie kell gazdálkodási adatait, pénzügyi kimutatásait, jövőre vonatkozó terveit, stratégiáját, a források felhasználásának tervezett célját, az esetleges kockázati elemeket. 

Kockázati biztosítás A biztosítások cash flow (pénzáramlás) alapú csoportosításának egyik kategóriája, ide tartoznak a vagyonbiztosítások, azaz a lakásra, autóra, nyaraláskor a poggyászunkra kötött biztosítások illetve a haláleseti biztosítások, balesetbiztosítások. 

Költségvetési hiány Egy ország költségvetésének adott évben elért bevételeinek és kiadásainak negatív összegű egyenlege. 

Könyv szerinti érték Book Value (BV). A könyv szerinti érték a cég mérlegében szereplő eszközeinek tulajdonosakat, részvényeseket illető hányada. A könyv szerinti érték elméleti érték, azon a feltételezésen alapul, hogy a mérlegben szereplő tételek piaci értéke megegyezik a könyvekben szereplő értékkel (például a gépeket, ingatlanokat azon az áron lehetne eladni). 

Kötvény Hitelviszonyt megtestesítő, közép-vagy hosszú lejáratú értékpapír. 

Közraktárjegy Áru feletti rendelkezést megtestesítő értékpapír, két fő része az árujegy és a zálogjegy. 

Közvetett tőkeáramlás A megtakarítások és a megtakarítások felhasználói közötti kapcsolatot megteremtő pénzügyi közvetítés egyik fontos csatornája. Lényege, hogy a megtakarítók nem maguk hozzák meg a konkrét pénzügyi döntéseket, hanem egy közvetítő intézmény (kereskedelmi bank, lízingcég, nyugdíjpénztár, befektetési lap, stb.) szakembereire bízzák a döntéshozatalt. 

Közvetlen tőkeáramlás A megtakarítások és a megtakarítások felhasználói közötti kapcsolatot megteremtő pénzügyi közvetítés egyik fontos csatornája. Lényege, hogy a megtakarítók maguk hozzák meg a konkrét pénzügyi döntéseket.

Látra szóló betét A látra szóló betét esetében a betétes bármikor jelentkezhet a pénzért, a bankok az ilyen jellegű betétekre jellemzően nagyon alacsony kamatot fizetnek. 

Lekötött betét A lekötött betét esetében a betétes adott időszakra lemond a pénzéről, a bankok az ilyen jellegű betétekre a látra szóló betéteknél magasabb kamatot fizetnek, azonban az idő előtti betétfelmondás esetében semennyi vagy csak részleges kamatot fizetnek. 

Letétkezelő A befektetési alap mellett kötelezően működik egy letétkezelő, mely egy bank. Ha az alapkezelő hoz egy befektetési döntést, akkor ennek lebonyolítását is csak a letétkezelőn keresztül végezheti, aki ellenőrzi, hogy az megfelel-e az alapra vonatkozó befektetési szabályoknak. 

Likvidációs hányad A részvények értékelésekor az egyik megközelítés, hogy felteszik, ha a cég minden eszközét értékesítenék és a kötelezettségeket teljesítenék, akkor a megmaradó összeg lenne a részvényesek vagyona, ennek egy részvényre jutó részét nevezik likvidációs hányadnak. 

Likviditás A likviditás egyrészt jelenthet pénzzé tehetőségi fokot (például az ingatlan kevésbé likvid, mint egy állampapír vagy a készpénz), másrészt jelenthet fizetőképességet (képes kötelezettségeit teljesíteni). 

Likviditási kockázat Likviditási kockázatnak nevezik annak veszélyét, hogy a gazdasági szereplő (magánszemély, vállalat, állam) a jövőben esetleg nem képes kötelezettségeinek időben eleget tenni. 

Likviditási mutatók A részvények értékeléskor használt pénzügyi mutatószámok egyik csoportja, mely azt vizsgálja, hogy a cég rövid lejáratú eszközei és rövid lejáratú forrásai milyen arányban állnak egymással, és ennek alapján mekkora valószínűsége van annak, hogy a vállalat nem lesz képes kötelezettségeit időben teljesíteni. 

Likviditási ráta Pénzügyi mutatószám, a vállalatok fizetőképességének, likviditásának egyik elterjedt mérőszáma, mely a vállalat rövid lejáratú eszközeinek (forgóeszközeinek) és rövid lejáratú forrásainak arányát jelzi. 

Limitáras megbízás Limitáras megbízás esetén pontosan meghatározza a befektető, hogy mekkora az a maximum ár, amennyiért hajlandó vásárolni, illetve mekkora az a minimális ár, amennyiért hajlandó eladni. Ilyenkor előfordulhat, hogy a megbízás nem teljesül, mivel a piaci ár végül nem ott volt, ahol az előzetes elképzelésnek megfelelő árlimiteket megadta a befektető. 

Lízing Pénzáramlási szempontból sok hasonlóságot mutat a hitellel, lényege, hogy az ügyfél használatába kerül a lízingcég által birtokolt eszköz, ezért az ügyfél cserében lízingdíjat fizet. Konstrukciótól függően a futamidő végén az eszköz az ügyfél birtokába kerülhet. A lízingre speciális adózási szabályok vonatkoznak. 

Lombardhitel Értékpapír fedezet mellett nyújtott hitel.

Magánnyugdíj-pénztár A nyugdíjrendszer azon eleme, amely az öngondoskodásra épül és melynek lényege, hogy a magán-nyugdíjpénztárak tagjai az állam által kötelezően előírt módon saját nevükre, saját számlájukra gyűjtik megtakarításaikat és ezen összegek őt, illetve örököseit illetik.

Másodlagos piac Az értékpapírok kibocsátása után (melyet elsődleges piacnak neveznek) szükség van egy piacra, mely a későbbi adásvételek színtere s melyen a befektetők kereskedhetnek az értékpapírokkal. Ezt nevezik másodlagos piacnak. 

MAX Composite Index A rövid lejáratú, három hónap és egy év közötti hátralévő futamidejű magyarországi állampapírokra vonatkozó RMAX Indexet és az egy évnél hosszabb hátralévő futamidejű magyarországi állampapírokra vonatkozó MAX Indexet “ötvöző” MAX Composite Index (teljes nevén MAX Composite CA IB Értékpapír Rt. – Profitvadász Magyar Állampapír Index) gyakorlatilag a teljes magyar állampapír-piacot reprezentálja. 

MAX Index A MAX Index (teljes nevén MAX CA IB Értékpapír Rt. – Profitvadász Magyar Államkötvény Index) az egy évnél hosszabb hátralévő futamidejű magyarországi állampapírok piaci mozgását tükrözi. 

Megtakarítás Adott gazdasági szereplő adott időszakban rendelkezésre álló jövedelmének fogyasztásra el nem költött része. 

Mérleg A mérleg, mint egy fényképfelvétel, egy adott pillanatban (negyedév végén, vagy az adott év december 31-én) rögzíti a cég állapotát. A Forrás (ha felrajzolva is látjuk, a “jobb”) oldal arra ad választ, hogy “Honnan jött a pénz”, azaz a tulajdonosoktól, hitelezőktől szerzett összegek segítségével végezte a cég tevékenységét. Az Eszköz (ha felrajzolva is látjuk, a “bal”) oldal pedig arra ad választ, hogy “Mire ment a pénz”, azaz ingatlanok, gépek, jogok megvásárlására, készletekre, a vevők által még kifizetetlen állományra, stb. A két oldal értelemszerűen azonos nagyságot mutat.

Nasdaq Composite Index Az amerikai Nasdaq értékpapírpiacra bevezetett részvények árfolyammozgását tükröző index, melyben nagy súllyal szerepelnek a technológiai részvények. 

Nettó eszközérték A befektetési alap befektetett eszközeinek (értékpapírok, ingatlanok) aktuális értékének költségekkel (értékpapírok adás-vételéhez kapcsolódó brókeri díjak, az alapkezelő és letétkezelő jutaléka, a befektetők informálásának költségei, stb.) csökkentett értéke. 

Nettó jelenérték A nettó jelenérték a pozitív és negatív előjelű pénzáramlási elemek jelenértékeinek összege. A nettó jelenérték módszere szerint ha a befektetés összegénél nagyobb a későbbi pénzáramlások jelenértéke, akkor a befektetést célszerű megtenni, más szóval a konstrukciónak pozitív nettó jelenértéke van. A módszer természetesen olyan esetekben is használható, amikor negatív pénzáramlási elemek nem csak az időszak elején, mint kezdeti befektetési igény jelennek meg, hanem a későbbiekben is feltűnnek. 

Névre szóló részvény Tulajdonjogot megtestesítő, lejárat nélküli értékpapír, mellyel kapcsolatos jogokat a részvény adott, meghatározott időpontban név szerinti birtokosa gyakorolhatja. 

Nyílt kikiáltás A tőzsdei kereskedés klasszikus módja, mikor a brókerek egy teremben összegyűlnek és vételi, eladási ajánlataikat bekiabálva teszik közzé. 

Nyílt végű befektetési alap A nyílt végű befektetési alapok határozatlan időre jönnek létre, folyamatosan történik a befektetési jegyek kibocsátása és visszaváltása, bárki bármikor csatlakozhat és kiszállhat. Nyílt végű alap esetén a befektető az alapkezelőt kéri pénze visszafizetésére, ha úgy dönt, hogy más helyet keres megtakarításának. 

Nyugdíjpénztár Az állami nyugdíjrendszer mellett működő intézményi kör, mely az öngondoskodás elvén működik, a tagok saját számlájukra gyűjtik megtakarításaikat. A nyugdíjpénztárak fő célja és feladata, hogy pótlólagos nyugdíj-összeget biztosítson a tagok számára.

Országkockázat Befektetések esetében annak kockázata, hogy az adott országban politikai és vagy gazdasági problémák léphetnek fel, melyek a befektetők által birtokolt eszköz árfolyamára hatást gyakorolhat. 

Országos Betétbiztosítási Alap (OBA) Magyarországon a betétbiztosítással kapcsolatos feladatokat 1993-tól egy önálló intézmény, az Országos Betétbiztosítási Alap (OBA) látja el. 

Osztalék Egy vállalat által adott időszakban megtermelt profit azon hányada, melyet nem forgatnak vissza a cég működésébe, hanem a részvényesek számára kifizetnek, kiosztanak. 
Osztalék-kifizetési ráta Egy vállalat által adott időszakban megtermelt profit százalékos mértéke, melyet a részvényesek részére osztalékként kifizetnek. 

Osztalékhozam Az adott időszakban részvényenként kifizetett osztalék és a részvényárfolyam hányadosa, mely azt mutatja, hogy a részvényárra, mint befektetésre vetítve az osztalék mekkora hozamot biztosít. Hosszú távra vonatkozó értelmezésekor figyelembe kell venni, hogy sem az osztalék mértéke, sem az árfolyam nem konstans. 

OTC piac Tőzsdén kívüli piac (Over the counter piac) 

Önkéntes nyugdíjpénztár A nyugdíjrendszer öngondoskodáson alapuló részének egyik intézménye, melynek tagjai saját elhatározásuk alapján, saját maguk által meghatározott összeget fizetnek számlájukra, mellyel a későbbiekben ők illetve örököseik rendelkezhetnek

Passzív bankügylet A kereskedelmi bankok klasszikus tevékenységének (betétgyűjtés-hitelnyújtás) egyik eleme, a források kihelyezése, hitelnyújtás. 

Pénz időértékének elve A pénz időértékének elve, hogy az egyes pénzáramlási elemeket az adott kockázati szinthez tartozó piaci kamatláb segítségével “közös nevezőre” kell hozni, azaz az eltérő időpontban keletkező jövedelmeket nem lehet egyszerűen összevetni. Az alapelv lényege: egy mai forint többet ér, mint egy holnapi forint. 

Pénzügyi közvetítők A megtakarítások és a megtakarítások felhasználói közötti kapcsolat megteremtésében, a források áramoltatásban részt vevő szereplők (pl. kereskedelmi bankok, biztosítók, nyugdíjpénztárak, stb.). 

Piaci áras megbízás A tőzsdei megbízások egyik típusa, melynek során a befektető nem határozza meg számszerűen az árfolyamot, csak azt mondja, hogy a bróker az adott pillanatban érvényes áron kösse meg az ügyletet. 

Piaci mutatók A részvényelemzés során a piaci mutatók a cég értékelésébe bevonják a tőzsdei árfolyamokat, mint a befektetői közösség cégre vonatkozó véleményét. A mutatók folyamatosan változhatnak, hiszen a piaci árfolyam változása e mutatók értékére is hatást gyakorol. 

Portfolió Értékpapírtárca, mely különböző lejáratú, hozamú, kockázatú befektetéseket tartalmaz és mely a befektető egyéni igényeinek és lehetőségeinek megfelelően állítható össze. 

PSZÁF Pénzügyi Szervezetek Állami Felügyelete

RAX Index A Részvény Alap Portfolió Indexet (RAX Index) a befektetési alapok speciális igényeinek megfelelően összeállított részvényindex, figyelembe veszi, hogy az alapok nem minden részvényt vásárolnak olyan arányban, ahogy például a BUX indexben szerepelnek, figyelembe veszi a befektetési korlátokat és a likviditási előírásokat is. A RAX indexet a Budapesti Értéktőzsde számítja naponta és teszi közzé.

Repo Visszavásárlási megállapodás (Sale and repurchase agreement), melynek két lépése egy értékpapír (jellemzően állampapír) azonnali piacon történő eladása (vagy vétele), majd ezzel egyidejűleg megállapodás kötése a visszavásárlásról (vagy eladásról). Az árakat úgy határozzák meg, hogy az ezekkel kalkulált hozam megegyezzen az adott kockázati szinthez tartozó, értékpapírral fedezett kölcsön kamatával.

Részvény Tulajdonjogot megtestesítő, lejárat nélküli értékpapír.

Részvény-elővételi jog A részvényekhez kapcsolódó vagyoni jellegű jogok egyike, mellyel nem kötelező élni. Ha a vállalat új kibocsátást szervez, a tulajdonosok egyrészt elővételi joggal rendelkezhetnek, másrészt általában a meghirdetett kibocsátási árfolyamnál alacsonyabb áron juthatnak a papírokhoz. 

RMAX Index Az RMAX Index (teljes nevén RMAX CA IB Értékpapír Rt. – Profitvadász Rövid Lejáratú Magyar Állampapír Index) a rövid lejáratú, három hónap és egy év közötti hátralévő futamidejű magyarországi állampapírok piaci mozgását tükrözi

Saját tőke A cég összes forrásán belül a saját tőke mutatja azt a részt, melyet a részvényesek bocsátottak a vállalat rendelkezésére. 

Sajáttőke-arányos nyereség A Return on Equity (ROE) mutató a részvények értékelésekor a részvényesek egységnyi saját tőkéjére vetítve mutatja meg a cég jövedelem-termelését. 

Spekuláció A spekulánsok célja, hogy a piaci árfolyamváltozásokból eredő esetleges nyereséget megszerezzék, és ezért hajlandók kockázatot is vállalni. Tevékenységük indítéka egyértelműen a profitszerzés, azaz ha az árak emelkedésére számítanak a piacon, akkor vásárolnak, ha az árak csökkenésére, akkor eladnak. 

Stop loss megbízás Stop loss, vagy veszteséglimitálási megbízás, melynek lényege, hogy a befektető már az üzletkötéskor vagy azt követően (amikor még nem tudja, hogy a tranzakció nyereséges lesz-e vagy sem) megad egy olyan árat, amelyen a bróker külön utasítás nélkül is kötelezően le kell hogy zárja az ügyletet, elkerülve ezzel a még nagyobb veszteséget. 

Szállítók átlagos forgási ideje Pénzügyi mutatószám, mely azt számszerűsíti, hogy a cég szállítóival szemben milyen fizetési fegyelmet tanúsít, a társaság átlagosan mennyi idő után egyenlíti ki számláit.

Tagsági jogok A részvényekkel kapcsolatos jogok egyik nagy csoportja, mely arra vonatkozik, hogy a részvényes résztulajdona arányában beleszólhat a cég életébe (szavazati jog). 

Technikai elemzés A részvények árfolyam-elemzési módszereinek egyike. A technikai elemző csak magát az árfolyamgörbe alakulását vizsgálja, vissza-visszatérő alakzatokat keres az árfolyamgörbéken (szakszóval chart-okon) és ezekből próbál meg következtetést levonni a jövőre vonatkozóan. 

THM A banki hitelajánlatok összehasonlítására szolgáló Teljes Hiteldíj Mutató (THM) úgy számítandó, mintha minden járulékos költség kamat lenne, azaz beépítik ezeket a költségeket a kalkulációba. A teljes hiteldíj mutató (definíció szerint) az a belső kamatláb, amely mellett az ügyfél által visszafizetendő tőke és hiteldíj egyenlő az ügyfél által a hitel folyósításáig bezárólag a kölcsönnel kapcsolatban fizetett összes költséggel csökkentett hitelösszeggel.

Tőkeáttételi mutatók A részvények vizsgálatakor a tőkeáttétel azt jelenti, hogy a cég saját forrásai mellett milyen arányban vesz igénybe idegen forrásokat is tevékenysége folytatásához.

Tőkefedezeti rendszer Az állami (un. felosztó-kirovó) nyugdíjrendszer mellett létrehozott rendszer, mely az emberek öngondoskodására, az elő-takarékosságra épít s mely kiegészíti a klasszikus állami nyugdíjrendszert.

Tőzsde Az értékpapírok másodlagos piacának csúcsintézménye, a befektetők, vevők, eladók koncentrált megjelenésnek színtere.

Törzsrészvény Tulajdonosi jogokat megtestesítő, lejárat nélküli értékpapír.

Unit linked biztosítás Befektetésekkel kombinált biztosítások, melyek esetében a biztosított arról is dönthet, hogy a befizetett díjak milyen kockázatú és várható hozamú eszközök vásárlására fordítsák. 

Univerzális bank Az európai kontinensre jellemző bankfejlődési irány, melynek lényege, hogy mind a klasszikus kereskedelmi banki tevékenység, mind a befektetési tevékenység egy szervezeten belül található, szemben az angolszász országokra jellemző módszerrel, mely e két területet intézményesen is elkülöníti. 

Üzemi eredmény A vállalat alaptevékenységének eredménye, melyet módosít a pénzügyi tevékenység illetve az egyéb tevékenységek eredménye.

Vagyoni jogok A részvényekkel kapcsolatos jogok egyik nagy csoportja, fő elemei: likvidációs hányadhoz való jog, részvény-elővételi jog, osztalékhoz való jog. 

Vak majom követői (bolyongók) A részvények elemzésével kapcsolatos elmélet, mely azt mondja ki, hogy a piacok hatékonyak, azaz nem tudunk átlag feletti hozamot elérni és emiatt teljesen felesleges időpazarlás bármilyen kalkuláció elvégzése, mely egy konkrét részvény kiválasztására irányul. Az árfolyamok céltalanul “bolyonganak”, azaz nem lehet előre meghatározni az árfolyam jövőbeli alakulását. A bolyongás elmélete szerint egy olyan értékpapírcsomag, melyet egy bekötött szemű vak majom választ ki, hosszabb távon semmivel nem hoz majd rosszabb eredményt, mint amelyet szakemberek állítottak össze, mivel a “piacot nem lehet legyőzni”. 

Változó kamatozású kötvény Hitelviszonyt, követelést megtestesítő értékpapír, melynek kibocsátója a piaci viszonyok változása alapján változó mértékű kamat és a kölcsönvett összeg fizetését ígéri az értékpapír vásárlójának. 

Vegyes biztosítás A vegyes életbiztosítás ötvözi a klasszikus kockázatkezelést a megtakarítási funkciókkal: vegyes biztosítás esetén a biztosító vagy akkor fizet, ha a biztosított meghal, vagy akkor, ha ez nem következik be a biztosítási tartam során, ilyen esetben a szerződés lejártakor szintén kifizeti a biztosítási összeget.

Zárt végű befektetési alap A zártvégű befektetési alapokat határozott időre, adott tőkével hozzák létre és a befektető a futamidő végéig nem kérheti az alapkezelőt pénze visszafizetésére. A zártvégű alapoknál a jegyzési időszakban történik befektetési jegy kibocsátása, míg a jegyek visszaváltására csak az alap megszűnésekor kerül sor. Ha a befektető mégis pénzhez szeretne jutni, akkor a másodpiacon (tőzsdén) értékesítheti befektetési jegyeit.

Zéró-kupon kötvény Kamatszelvény nélküli kötvény, melynek lényege, hogy a futamidő során nem történik kamatfizetés, a befektető a futamidő végén a névértékre jogosult. A befektető ebben az esetben olyan módon jut hozamhoz, hogy névérték alatt (diszkonttal) vásárolja meg a kötvényt.

Értékeld a jegyzetet!

Kérünk, hogy értékeld a jegyzetet, pontozd egy 1-től 10-ig terjedő skálán. Segíts másoknak eligazodni, könnyen megtalálni a legjobb anyagokat! Segíts nekünk megtalálni a kevésbé jól sikerült munkákat, hogy kijavíthassuk a hiányosságokat! Szavazz az Interneten, és mi felírjuk szavazatodat!

