17. tétel 
Ismertesse a vállalati válság okait, típusait és leküzdésének fontosabb feladatait!  Mutasson rá a pénzügyi- és gazdasági világválság magyarországi vállalatokat is sújtó néhány hatására! Hasonlítsa össze a csődeljárás, felszámolási eljárás és végelszámolás folyamatát!

1. A vállalati válság okai, típusai, leküzdése
Vállalati válság: vállalati válság akkor következik be, amikor a vállalati vezetés várakozásai – amelyek a különböző részpolitikákban, tervekben, illetve a vállalati szférában fogalmazódtak meg – és a környezet realitásai között komoly, súlyos különbségek, feszültségek tapasztalhatók. 

Vállalati válság kialakulásának okai:

1) Belső okok

· vezetői hibák

· nem megfelelő munkaerő állomány

· nem hatékony termék

· likviditási problémák

2) Külső okok

· piac romlása

· fokozódó konkurencia

· vásárlási szokások megváltozása

· műszaki fejlődés hirtelen felgyorsulása

· egyéb társadalmi események

· kormányzati intézkedések

A vállalati válság menedzselésének 3 szakasza: 

1. Válság megelőző szakasz: preventív menedzselés

· Válság elhárító menedzselés (kivezető vagy talpra állító)

· normális vállalati működés esetén

· stratégia szerepe fontos e szakaszban

· a tevékenység a válság bekövetkezés lehetőségének minimalizálása

· jövőkutatás (futurológia: komplex jövőkép vizsgálata)

· trendek, prognózisok várható változásának előrejelzése

2. Válság elhárító menedzselés (kivezető vagy talpra állító)

· válsággal fenyegetett vagy már kialakult válságszakasz

· speciális válság kezelő technikák alkalmazása, a válság mélységétől függően

· az első válságkezelő menedzser mellé beállítanak egy profi válságkezelőt

· az első számú válságkezelő leváltása után alkalmazzák a profi válságkezelőt

3.    Likvidációs, vállalatot megszüntető menedzselés

· válság idején

· megmaradt eszközök értékelése

· megmaradt eszközök értékelése

· hitelezők kielégítése

· társadalmi, gazdasági veszteség minimalizálása

· tartozások, követelések felmérése és rendezése törvényi sorrendiséggel

· a vállalat kivezetése a cégjegyzékből

· bíróság által kijelölt felszámoló 
A vállalati válság leküzdésének folyamata:

1. válság megjelenése

2. válság felismerése

3. válság stáb kijelölése

4. durva elemzés készítése („gyors fényképezés”)

5. azonnali intézkedések (közvetlen túlélést biztosítják)

        pl.: költségek csökkentése, tartozások átütemezése, munkaerő leépítés, bizalomgerjesztés, jogi lehetőségek kihasználása

6. részletes elemzés

7. szanálási stratégia kialakítása

8. szanálási stratégia megvalósítása

9. válsághelyzet sikeres leküzdése

Válságok típusai:

1. Kialakulásának jellege szerint:

· gyors, robbanásszerű

· lassú, fokozatos kialakulás

2. Kiterjedés szélessége szerint:

· operatív: 1-1 funkciót érint,  rövid időtartalom

· stratégiai: vállalat nagy részére kiterjed

· több dimenziós: a vállalaton kívülre is kiterjed

2. A pénzügyi- és gazdasági világválság magyarországi vállalatokat is sújtó hatása 
A pénzügyi válság miatt megnőtt a nem teljesítő hitelek aránya (Magyarországon kb. 2%-ról 4%-ra), ami – az általános likviditás-szűküléssel, a pénzeszközökhöz való hozzájutás költségeinek növekedésével, illetve az üzleti életben alapvető bizalom megingásával együtt – a bankok hitelezési tevékenységének visszafogásához vezetett. Mivel a bankok által a vállalkozásoknak nyújtott forgóeszköz-hitelek elengedhetetlenek utóbbiak működéséhez, számos – a fejlesztéseket, vagy a mindennapos működést saját erőből finanszírozni képtelen vállalt csődközeli helyzetbe került. Az ilyen vállalatok ismételten hozzájárultak a nem teljesítő hitelek arányának növekedéséhez, továbbá beszállítóik/alvállalkozóik anyagi helyzete is problematikusabb lett. A hitelezés hiánya miatt számos fejlesztés elmaradt. A csődbe ment vállalkozások számos alkalmazottat bocsátottak el, így a munkanélküliségi ráta Magyarországon egy év alatt 7%-ról 10%-ra nőtt. A munkanélkülivé váló személyek ismét a nem teljesítő hitelek arányának növekedéséhez járultak hozzá, ami a bankok még fokozottabb hitelezési politikájának kialakításához vezetett. Ez a folyamat tehát ördögi kör. 

A másik probléma az export alakulása. A fiskális politika hitelességének hiánya, a gazdaságpolitika következetlensége, a tőkepiacokra jellemző általános bizalmatlanság és kockázatkerülés 2009 elején oda vezetett, hogy a forint/€ árfolyam 320 körül alakult. A gyenge forint elvileg jót tenne az exportszektornak, csakhogy egyrészt az exportunknak magas az importtartalma, így a gyenge forint miatt drágábban előállítható, másrészt az exportpiacaink (különösen Németország) visszaesése az exporttermékeink iránti kereslet drasztikus csökkenésével járt, amit a gyenge forint sem tudott ellensúlyozni. A kieső exportbevételeket a belső fogyasztás nem tudta ellentételezni, mert a hazai piac nem túl nagy, hitelek nélkül nem is túl fizetőképes, ezt csak a reálbérek csökkenése és a jövő iránti bizalmatlanság csak fokozta. 
Magyarországon az utóbbi évek következetlen és hiteltelen gazdaságpolitikája, a többször is kiugróan magas hiány miatt nem volt fiskális tér a nyugat-európaihoz hasonló gazdaságösztönző programok bevezetésére, így az ottani (gyakran államilag támogatott) cégekhez képest a magyar vállalkozások hátrányba kerültek. 
3. Csődeljárás, felszámolási eljárás, végelszámolás folyamata 
Vállalkozások jogutód nélküli megszűnése 


Végelszámolás

Fizetésképtelenségi eljárások






Csődeljárás
Felszámolási eljárás 

Végelszámolás: Csak akkor kerülhet sor a cég jogutód nélküli megszűnésének ilyen formájára, ha a cég ellen nincs fizetésképtelenségi eljárás, és a társaság legfőbb szerve a tagok minősített többségű döntése alapján így határoz. A végelszámolást a társaság valamely vezető tisztségviselője végzi, kivéve, ha a szavazatok minimum 1/10-ét képviselő tagok úgy döntenek, hogy a cégbíróságtól kének végelszámoló személyt. A végelszámolás közzétételét követően a végelszámoló összegyűjti a társaság követeléseit, a társasággal szembeni jogos követeléseket kielégíti, a fennmaradó összeget a tagok között vagyonbevitelük arányában szétosztja. Ha a társaság vagyona nem nyújt fedezetet a tartozásokra, a végelszámoló intézkedik a társaság felszámolása iránt. A jogi személyiség nélküli gazdasági társaságoknál, amennyiben tartozásait kiegyenlíti és vagyonát felosztja, a végelszámolás elhatározásától számított 30 napon belül is lehetőség van a megszűnésre (egyszerűsített végelszámolás). 
Csődeljárás: Lényege, hogy az adós
 fizetési haladékot kezdeményez, egyezségre törekszik hitelezőivel azért, hogy újjászervezve gazdálkodását elkerülje a cég felszámolását. Csődeljárásra kérelmet csak az adós jogosult benyújtani. Ha korábban már fizetési haladékban részesült, akkor két éven belül újabb kérelmet nem nyújthat be. A kérelem benyújtásáról a vállalkozás legfőbb szerve dönt. A kérelemben fel kell tüntetni a hitelezőket, a követelés összegét és esedékességét. A kérelem beadásától számított 30 napon belül a bíróság megtartja a tárgyalást a hitelezőkkel, akiket közvetlenül vagy 2 országos napilapban elhelyezett hirdetmény útján hív meg. A tárgyalás célja az, hogy a hitelezők egyetértsenek abban, hogy az adós fizetési haladékot kapjon. Akkor kell megadottnak tekinteni a hitelezők hozzájárulását, ha a lejárt követelések jogosultjainak több mint fele, illetve a le nem járt követelések jogosultjainak több mint 1/3-a elfogadja, feltéve, hogy a hozzájárulók követelése eléri az összes hitelezői követelés 2/3-ad részét. Amennyiben a hitelezők hozzájárulnak, a fizetési haladékhoz, a cég 90 napos moratórimot kaphat, amely egyszeri 60 nappal meghosszabbítható. A haladék ideje alatt keletkező követeléseket az adós nem köteles kiegyenlíteni, azonban munkabért, TB járulékokat, SZJA előleget, végkielégítést, tartásdíjat, közműdíjakat, vagyonfelügyelő
 költségeit ilyenkor is rendezni kell. 
Felszámolási eljárás: Indulhat az adós, a hitelező és a végelszámoló kérelmére, vagy a Cég bíróság értesítésére. Ha nem adós kérelmére indul, akkor a bíróság értesíti az adóst, hogy 8 napon belül nyilatkozzon, elismer-e a követelést és kér-e haladékot a tartozás kiegyenlítésére. A felszámolás elrendelésével egyidejűleg a bíróság kijelöli a felszámolót, aki innentől kezdve a felszámolás alatt álló céget képviseli, az eredeti vezető tisztségviselő jogosultsága pedig megszűnik. A végzést a cégközlönyben közzéteszik, innentől kezdve 40 napon belül a hitelezőknek be kell jelenteniük követelésüket. Az adós cég vezetője 45 napon belül köteles záró beszámolót, záró vagyonleltárt és adóbevallást készíteni. A felszámoló közben ütemtervet készít a felszámolás lefolytatására, gyakorolja a munkáltatói jogokat, értékesíti az adós vagyontárgyait, majd az eljárás végeztével (de 2 éven belül mindenképpen) felszámolási zárómérleget készít. A befolyt pénzből sorrendben
 kielégíti először saját költségeit, majd a hitelezőket. Ki nem egyenlített követelésért az állam nem tartozik felelősséggel. Ha az adósnak olyan kevés vagyona van, hogy még a felszámolási költségek fedezésére sem elég, vagy a cégnek nem volt könyvvezetése, akkor egyszerűsített felszámolási eljárásra kerülhet sor. A felszámolási zárómérleg benyújtásáig lehetőség van egyezség kötésére, ha ehhez a hitelezők legalább fele (akik követelése az összes követelés legalább 2/3-át kiteszi) hozzájárulnak. 
� Adósnak az a gazdálkodó szervezet tekinthető, amely tartozását az esedékességkor nem tudta, vagy előreláthatón nem tudja majd kiegyenlíteni. 


� A bíróság rendel ki vagyonfelügyelőt a hitelezők érdekeinek képviseletére. 


� A sorrend: zálogjoggal, óvadékkal biztosított követelések; tartásdíj- és életjáradék-követelések; a magánszemély nem gazdasági tevékenységéből származó követelések; közterhek (adók, stb.); egyéb követelések; kamat, pótlék, bírság. 
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