Külkereskedelmi mérleg – Nemzetközi fizetési mérleg

A külkereskedelmi mérleg része – éspedig legfontosabb tétele – a fizetési mérlegnek. Aktív vagy passzív jellege nagyban meghatározza a fizetési mérleg jellegét is. Bármelyik mérleg lehet aktív, miközben a másik passzív és fordítva.

Javak-Szükségletek

Javak. Termékek és szolgáltatások: egyfelől termelési javak és fogyasztási javak másfelől gazdasági és szabad javak. Előbbiek mindig szűkösen állnak rendelkezésre.

Szükségletek. Valamik iránti igény, hiányérzet és az előbbi kielégítésére, az utóbbi megszüntetésére való törekvés. Vannak termelési és fogyasztási szükségletek és egyéb csoportjai.

Kapcsolatuk: Szükségleteket javakkal elégítenek ki, a szükségletek kielégítése újabb szükségleteket támaszt mennyiségileg és minőségileg is.

Termelési tényezők-Munka

Termelési tényezők. A termelés legáltalánosabb alapfeltételei, az erőforrások összessége, több csoportból áll.

Munka. A munkaerő célszerű működtetése, emberi erőforrás, mint ilyen a termelési tényezők egyik csoportja.

Kapcsolatuk. A munka szoros kapcsolatban áll a többi termelési tényezőcsoporttal, mozgásba hozza a természet dolgait és a tőkét, felhasználja az információt és ezt a vállalkozó által vezérelve teszi.

Beruházás-Tárgyi eszköz 

Beruházás. Tárgyi eszköz létesítése gazdasági-műszaki és pénzügyi értelemben: az utóbbi tőkebefektetés és finanszírozás.

Tárgyi eszköz. A vállalat eszközeinek azok a – nehezen mobilizálható – dologi formái, amelyek tartósan (1 éven túl) szolgálják a gazdálkodást és értékük fokozatosan, részletekben térül vissza.

Kapcsolatuk: A beruházással létrehozott tárgyi eszköz korszerűségétől nagyban függ a folyó költségek alakulása, ettől pedig a visszatérülés gyorsasága és jövedelemtermelő képessége; s ezen keresztül a beruházásba fektetett tőke jövedelmezőségi foka.

árgyi eszköz megtérülési ideje - hasznos üzemeltetési ideje (élettartama)

A két időhossz általában eltérő. A megtérülési idő rendszerint rövidebb a másiknál, a kiszámításuk módja is eltérő. Mindkettő hatékonyságot fejez ki, de más-más oldalról.

Értékcsökkentés – Értékcsökkenési leírás

Mindkettő az immateriális javakhoz és a tárgyi eszközökhöz kapcsolódó fogalom. Az értékcsökkenés a vállalkozás tevékenységét tartósan szolgáló eszközök fizikai és erkölcsi elhasználódásának pénzben kifejezett értéke, az értékcsökkenési leírás pedig annak költségként való elszámolása.

Termelés – Fogyasztás 

Termelés. Természetes és termelt javakból, javakkal új javak előállítása.

Fogyasztás. Szükségletek kielégítése. Két fő területe: termelő fogyasztás (termelő eszközök és munkaerő elhasználása); és személyes fogyasztás (fogyasztási cikkek elhasználása).

Kapcsolatuk: kölcsönhatásban: a termelés értelmét a fogyasztás adja; a fogyasztás a termelés serkentője, új igényeket, szükségleteket támaszt a termeléssel szemben. Mindkettő a társadalmi újratermelés szférája, két szélső pólusa, amelyeket az elosztás és forgalom kapcsol össze.

Nettó árbevétel-Bruttó árbevétel 

A nettó árbevétel kisebb a bruttónál: forgalmi; -fogyasztási; -és jövedéki adóval.

Gazdasági költség – Gazdasági profit

Mindkettő az árbevétel része (ha egyáltalán van gazdasági profit). A gazdasági költség a normál profitot is magában foglalja.

Árbevétel -    - egységár

Az árbevétel sok egységár eladott mennyiséggel való szorzatának összesített ára, míg az egységár egy termékre vonatkozik.

Alapanyag -    - segédanyag

Mindkettő a készletek fajtái közé tartozik,de az alapanyag a késztermékek legfontosabb alkotórészét képezi, a segédanyagok viszont a termelési és forgalmi folyamatban lehetővé teszik vagy elősegítik a késztermék létrehozását, értékesítését.

Bruttó beruházás – Nettó beruházás

Nettó beruházás: a meglevő eszközök bővítése, a bővítő beruházás forrása a vállalkozás eredménye.

Bruttó beruházás a pótló és bővítő beruházások együtt, a pótló beruházás a meglevő eszközök cseréjét jelenti, forrása a vállalkozás amortizációs alapja, a bővítő beruházás a meglevő eszközök bővítését jelenti, forrása a vállalkozás eredménye.

a meglevő eszközök bővítése, a bővítő beruházás forrása a vállalkozás eredménye.

Különbségük a pótló beruházás. Ez és a nettó beruházás együtt alkotja a bruttó beruházást.

Bruttó profit - Nettó profit: Ca. 

A bruttó tartalmazza, a nettó nem. Racionális gazdálkodás közben ugyanúgy viselkedik, mint a profit, ill. tőke (ti. az is). Azaz jövedelmet termel mindaddig, amíg pótlásra nem használják=tartós passzívák egyike.

Különbségük az amortizáció: a bruttó profit tartalmazza az amortizációt a nettó profiton felül; a nettó profit nem tartalmazza azt.

Normál profit - Átlagprofit:

összetétel, számítási módja: normál: tőkekamat+vállalkozói haszon; átlag: általában a két rész nem válik szét. Normál: össztőkéhez való viszonyt, átlag: termelt, ill. értékesített termékmennyiséghez való viszonyt fejez ki. Ezért az előbbi összprofit mennyiségét, az utóbbi egységnyit jelenít meg.

Normál: inkább függ külső tényezőktől és ezért ágazati; míg az átlag: inkább belső tényezők meghatározottja és vállalati kategória.

Normál profit – Számviteli profit

A normál profit része a számviteli profitnak. Ez utóbbi tartalmazhat még gazdasági profitot is kivételes jelenségként. Ha nincs gazdasági profit, akkor a számviteli profit lehet azonos is, kisebb is, mint a normál profit.

Vállalkozói profit – normál profit

A vállalkozói profit szűkebb kategória, mint a normál profit. Ez utóbbi az előbbivel együtt a tőkekamatot is tartalmazza.

Árbevétel - Profit

A profit része az árbevételnek, ha az árbevétel magasabb a költségnél. Árbevétel létezhet profit nélkül is ideiglenesen.

Munkabér-időbér

Munkabér. Az eleven munka ellenértéke, ára pénzben kifejezve, egyben sokak számára a megélhetés fő eszköze.

Időbér. Egységnyi időben kifejtett munkáért fizetett bér (órabér, havi bér, stb. formája van).

Kapcsolatuk. A termékminőség munkabérrel való ösztönzésének egyik formája az időbér.

Időbér - órabér

Az időbér szélesebb körű fogalom, az egyik alapvető bérforma. Ennek csak egyik, ám fontos formája az órabér.

Bérforma mindkettő. Az egységnyi időben kifejtett munkáért fizetett bér, az órabér pedig az időbér egyik formája

Prémium - Jutalom

A prémium előre ismert, konkrét feladat teljesítéséért jár, míg a jutalom bizonyos időszak összteljesítményének utólagos értékelésén alapszik.

Törzsidő-Peremidő: munkaidő két része.

Kialakításukban eltérő szerepe van a munkáltatónak és a munkavállalónak. Munkáltatónak mindkét részre hatása van, de nem egyformán; munkavállalónak csak a peremidőre, de másképp, mint a munkáltatónak. A törzsidő merevebb, a peremidő rugalmasabb kihasználása a munkaidőnek.

Munkaidő-Üzemidő:

A két idő megvalósítója: előbbié a dolgozó; utóbbié a termelő berendezés.

A két idő hossza is általában eltérő, mindegyiké több is, kevesebb is lehet a másikénál.

Különböző termelési tényezők. Ebből is főleg a munkaerő sajátosságaiból származó bármely körülmény. (pl. a társadalmi hatások a munkaidőt közvetlenebbül érintik, mint az üzemidőt).

Forgóeszköz- Forgási idő 

Forgóeszköz. A vállalat eszközeinek az a része, amely rövid ideig (egy évnél kevesebb ideig) szolgálja a gazdálkodást, könnyen mobilizálható, hamar visszatérülő vállalati vagyon.

Forgási idő. Az az idő napokban kifejezve, amely alatt a forgóeszköz vagy (készlet) egy fordulatot megtesz (pénzből ismét pénzzé változik = pénz – input – átalakítás (transzformáció) – output – pénz)

Kapcsolatuk: A forgási idő a forgóeszköz forgási sebességének egyik kifejezője. Mint ilyen, a forgóeszköz gazdálkodás hatékonyságának elemzésére szolgál. Minél rövidebb a forgási idő, annál gyorsabb a fordulat és – más tényezőktől eltekintve – annál hatékonyabb a forgóeszköz gazdálkodás.

Funkcionális stratégia - üzleti  stratégia 

A funkcionális stratégia egy-egy fajtája szűkebb, mint az üzletági stratégia. Az utóbbi a többféle funkcionális stratégia integrált és összehangolt egysége, komplex rendszere.

Biztonsági készlet - Maximális készlet

A biztonsági készlet inkább a folyamatos készletellátást, a maximális készlet inkább a takarékoskodást hivatott szolgálni. Eltérő a rendelés ütemezése is

Adózás előtti eredmény – Rendkívüli eredmény

Az adózás előtti eredmény egyik része a rendkívüli eredmény (a másik része a szokásos vállalati eredmény). Így az adóalap kialakításában is mindkettőnek szerepe van.

Pénzügyi műveletek eredménye – Szokásos vállalati eredmény

A pénzügyi műveletek eredménye egyik része a szokásos vállalati eredménynek (a másik része pedig az üzleti eredmény).

NDP   GDP: Ca (nettó-bruttó: N-G jellegű mutatók közötti). N < G.

GNI    NNI: Ca (bruttó-nettó: G-N jellegű mutatók közötti). G > N.

Bruttó nemzeti jövedelem (GNI) – Bruttó hazai termék (GDP)

Mindkettő nemzetgazdasági teljesítményt mérő mutató. A bruttó nemzeti jövedelem adott ország állampolgárai által egy időszak alatt realizált összes elsődleges jövedelmek összege, a bruttó hazai termék pedig az adott országban egy időszak alatt előállított és végső felhasználásra szánt összes termék és szolgáltatás értéke.

Bruttó hazai termék (GDP). Az év során termelt azon termékek és szolgáltatások összessége, amelyek országon belül további feldolgozásra nem kerülnek, a végső felhasználás tárgyai. Értéke: a nettó hazai termék és az évi amortizáció (NDP+Ca), vagy I+Ca), illetve (GO-Cf).

Bruttó nemzeti jövedelem (GNI). A GDP korrigálva az eredeti (tényező) jövedelmek nemzetközi áramlásának egyenlegével (növelve a beáramló és csökkentve a kiáramló jövedelemmel). GNI = GDP+(IEM-IEX)

Kapcsolatuk: Fenti különbségükből adódik: amennyiben a beáramló jövedelem nagyobb, mint a kiáramló (IEM>IEX), akkor a GNI>GDP, és fordítva: ha IEM<IEX, akkor GNI<GDP.

Nettó hazai termék  NDP  -  nettó nemzeti jövedelem NNI

Nettó hazai termék (NDP). Az országban az év során előállított összes eredeti (tényező) jövedelem (más szóval tiszta jövedelem). Értéke: (GDP-Ca), vagy I.

Nettó nemzeti jövedelem (NNI). A NDP korrigálva az eredeti (tényező) jövedelmek nemzetközi áramlásának egyenlegével (növelve a beáramló és csökkentve a kiáramló jövedelemmel). NNI = NDP+(IEM-IEX)

Kapcsolatuk: Fenti különbségükből adódik: amennyiben a beáramló jövedelem több, mint a kiáramló (IEM>IEX), akkor a NNI>NDP, és fordítva: ha IEM<IEX, akkor NNI<NDP.

Infláció – Áruhiány

Az áruhiány az infláció fő okozója, amely mögött a gazdaság mélyebb egyensúly zavarai állnak.




Követő marketing stratégia - Meghúzódó marketing stratégia.

különbségeik alapja a piaci pozícióhoz való viszonyuk eltérésein alapszik. 

Követő: versenypozíciója megőrzésére, stabilitására törekszik arra alkalmas eszközökkel (pl. minőségjavítás, korszerűsítés…)

Meghúzódó: speciális, általában egyedi piaci szegmensek, ún. „üres fülkék” elfoglalásával, tartásával, igények gyors és pontos kielégítésére törekszik.

Követő a  középvállalkozások alsó peremének és a kisvállalkozások stratégiája. A meghúzódó a kisvállalkozóké.

Követő veszélyeztetettebb versenyhelyzetben van, míg a meghúzódó alig vagy egyáltalán nem fenyegeti komoly verseny.

Piacvezető-Piackihívó marketing stratégia: 

különbségük főleg piaci részesedéshez és azt befolyásoló eszközökhöz kapcsolódik. Vezető: megerősíteni és bővíteni; Kihívó: megszerezni és megtartani a vezető szerepet és megvalósítani az ezt szolgáló stratégiát. Addig agresszív stratégiát folytat, főleg a gyengébb versenytársak ellen.

Nettó anyagnorma-Bruttó anyagnorma 

A nettó anyagnorma kisebb a bruttónál: a termelési folyamatban keletkező hulladékkal, anyagveszteséggel.

Veszteség – Üzleti eredmény

A veszteség a negatív előjelű különbség az árbevétel és a költség között. E negatív különbség a veszteség nagyságát mutatja.

Változó költség – Üzemszüneti ponton lévő árbevétel

A két kategória értéke pontosan megegyezik. Ez az árbevétel csak a VC-t fedezi és így a fix költség teljes egészében veszteség. Ilyen ár mellett kell az adott termék gyártását abbahagyni.

Teljes önköltség - Változó költség

Különbségük az állandó költség. (F és V) költség termelés mennyiségéhez való viszonyuk szerinti különbségük miatt tér el a teljes költség mozgása mindét összetevőjének változásától. FC termékegységre eső hányadának a termelés változásával ellentétes,  a VC-nél azonos irányú.

Állandó költség- Közvetett költség 

Az állandó költség szűkebb fogalom a közvetettnél. Az utóbbi tartalmazza a normál profitot is, ami egyben a tőke költsége és vállalkozói (menedzseri) költség is.

Állandó költség – Fedezeti ponton lévő árbevétel

Az állandó költség része a fedezeti ponton lévő árbevételnek. Ekkor sem veszteség, sem nyereség nincsen. De minden költség megtérül.

Költségorientált árképzés – Keresletorientált árképzés

Mindkettő az ármegállapítás lehetséges módja. A költségorientált árképzés esetén a termék önköltségéből indulnak ki, amit a tervezett nyereséggel megnövelnek. A keresletorientált árképzés esetén pedig a piacon realizálható árból indulnak ki, a versenytársak árait és a kereslet árrugalmasságát figyelembe véve.

Nettó norma – Beszerzési norma

Mindkettő anyagnorma, a készletgazdálkodásban használt fogalmak. A nettó norma a termékbe ténylegesen beépülő, elméletileg szükséges anyagmennyiség, a beszerzési norma pedig az az anyagmennyiség, amit a termék előállításához be kell szerezni.

Stratégiai vezetés – Operatív vezetés

A vállalati vezető struktúra részei. A stratégiai vezetés felső szinten, az operatív vezetés alsó szinten jelenik meg.

A két szint kölcsönösen hat egymásra. A stratégiai vezetés meghatározza az operatív vezetés hosszú távú alakulását. Terveinek alapjául az operatív vezetéstől nyert információk szolgálnak.

Kötvény – Részvény

Mindkettő értékpapír, forgalomképesek és forgathatók. A részvény hozama általában változó, és tulajdonjogot testesít meg. A kötvény hozama lehet változó is és fix is, és hitelviszonyt testesít meg.

Lineáris leírás – Teljesítményarányos leírás

Mindkettő a tárgyi eszközök értékcsökkenésének elszámolásánál használt módszer. A lineáris leírás esetén feltételezik az évenkénti azonos mértékű elhasználódást, s így azonos összeget írnak le, míg a teljesítményarányos leírásnál az eszköz tényleges teljesítményét veszik figyelembe.

Operatív válság – Stratégiai válság

Mindkettő a válság kiterjedtség, súlyosság szerinti típusa, az operatív válság csak egy-egy vállalati funkciót érint és általában rövid idő múlva megszüntethető, addig a stratégiai válság a vállalat nagy részére vagy egészére kihat, nehezen szüntethető meg.

BCG mátrix – SWOT elemzés

Mindkettő modern elemzési módszer a versenyképesség elemzéséhez. A SWOT elemzés a versenyképesség vállalati szintű elemzésére alkalmas, azzal, hogy feltárja a belső erős és gyenge pontokat, valamint a külső lehetőségeket és veszélyeket. A BCG mátrix a versenyképességet a stratégiai üzleti egységek szintjén vizsgálja.

Anyag-felhasználási norma – Anyag-kihozatali norma

Mindkettő anyagnorma. Az anyag-felhasználási norma azt fejezi ki, hogy egységnyi termékmennyiség előállításához mennyi anyagmennyiség szükséges, az anyag-kihozatali norma ennek reciproka, az egységnyi anyagból előállítható termékmennyiséget fejez ki.

Alapanyag - segédanyag

A belőlük készült termékhez való viszonyuk szerint különböznek. Az alapanyag a termék fő jellegét, minőségét meghatározza, a segédanyag ehhez képest alárendelt szerepű, ha nem is határozza valamely résztulajdonságát a terméknek.

